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Unité 1
LA FORMATION ET LE DEVELOPPEMENT
DU STYLE SCIENTIFIQUE FRANCAIS

Au Moyen Age, la France est, comme tous les autres pays d’Europe &
cette époque, un pays bilingue: d’une part, la grande masse de la population
parle la langue vulgaire (ou vernaculaire), qui est aussi celle des chefs-
d’oeuvre de la littérature ancienne (la Chanson de Roland, le Roman de la
Rose ...); d’autre part, le latin est la langue de l’Eglise, des clercs, des savants,
de 'enseignement.A I’école, les enfants apprenaient en latin. A la Sorbonne,
gardienne de la tradition depuis sa fondation en 1227 par Robert de Sorbon
(1201-1274), non seulement I'enseignement se fait en latin, quelle que soit
la matiére, mais encore les étudiants doivent rédiger et soutenir une thése en
latin. Cette tradition se perpétuera jusqu’a la fin du XIX° siécle.

En face de cette Sorbonne peuplée d’ecclésiastiques traditionalistes et
farouchement attachés au latin, Francois I (1494-1547) va créer 'événement,
en fondant vers 1530 une institution concurrente, le College des trois langues
(hébreu, grec, latin), qui deviendra ensuite le Collége royal, I'actuel College de
France. On y voit, pour la premiére fois, un petit nombre de professeurs innover
en s'exprimant en frangais pour donner un enseignement de haut niveau. Ce
premier coup porté au monopole du latin dans lenseignement est la
reconnaissance officielle du francais comme instrument du savoir. Dans le
domaine de la vie pratique, le francais remplacera désormais le latin dans tous
les documents administratifs a partir de 1539, date a laquelle Frangois I* prend
la célébre ordonnance de Villers-Cotterét. C'est au XVI¢ siecle que les savants
francais commencent a user de leur langue maternelle aux dépens du latin.

Dans ce grand mouvement de la Renaissance, d’autres domaines

s’ouvrent au francais: la géographie, avec Jacques Cartier (1491-1557), dont



le Bref recit de la nauigation faicte es isles de Canada (relation de son
deuxiéme voyage au Canada) date de 1545; 'astrologie, avec Les Centuries
astrologiques (les Prophéties) de Michel Nostradamus (1503-1566),
imprimées en 1555, qui connait un succes considérable; la médecine, lorsque
Ambroise Paré (1510-1590), fondateur de la chirurgie moderne, publie, au
grand scandale de ses confréres, tous ses ouvrages scientifiques en francais.
11 lui faut le soutien du roi face a la faculté de médecine pour voir aboutir son
projet: en 1545 il publie La méthode de traicter les playes faictes par
hacquebutes et aultres bastons a feu et de celles qui sont faictes par fléches,
dards et semblables. Cherchant une reconnaissance officielle, Paré décide
d’obtenir le titre de docteur en chirurgie et griace a I'appui du roi il récoit le
bonnet tant convoité le 8 décembre 1554, sans avoir eu a passer les épreuves
de latin. En 1561 et 1562, il publie deux autres ouvrages dont son Anatomie
universelle du corps humain. La plupart des termes de médecine qui sont usés
aujourd’hui, apparaissent pour la premiére fois dans les ouvrages
d’Ambroise Paré (abces, bronche, léthargie, symptome, température, etc.).

Le célébre mathématicien Pierre Forcadel (1500-1572) traduit en
franqais les ouvrages d’Euclide et d’Archiméde. Ramus (Pierre de la Ramée,
vers 1515-1572) est décu par la supercherie de ce qu’on appelle “science” et,
quand il doit soutenir son examen de maitre és arts, il se propose de
démontrer qu’Aristote n’était pas infaillible. Contre toute attente son
argumentation fort brillante obtient un triomphe complet. Il publie, en
francais, deux ouvrages critiques sur Aristote qui séme dans I’école un grand
trouble. Par son intrépidité critique et son exemple, il a largement contribué
au progres des Lumieres. Par sa méthode de classement des disciplines selon
un odre logique, il annonce déja Descartes.

L’introduction progressive du francais dans les sciences et la littérature
au XVI¢ siecle suscite un intérét nouveau pour la langue en tant que telle. On
élabore les premiéres grammaires: ainsi promue au rang de langue digne

d’étre étudiée, la langue francaise connait en 1530 sa premiere grammaire
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frangaise, mais écrite en anglais par John Palsgrave (1485-1554). Gréce a
Jacques Dubois, dit Sylvius (1478-1555), les Francais ont aussi en 1531 une
grammaire du francgais en France, mais rédigée en latin. Enfin, vers 1550, le
Lyonnais Louis Meigret (1510-1558) publie une grammaire du frangais,
cette fois en francgais. On cherche aussi a fixer et a simplifier 'orthographe et
on n’hésite pas a enrichir la langue de mots nouveaux. Pierre de Ronsard
(1524-1585), le «prince des poétes»,déclare: «Plus nous aurons de mots dans
notre langue, plus elle sera parfaite». Le XVI¢ siécle est une période ou le
vocabulaire frangais s’est accru de plusieurs centaines de mots.

Aux XVIe-XVIII® siecles, I'apport scientifique frangais est indéniable.
L’Académie francaise est fondée en 1635 par le cardinal de Richelieu. Le
5 janvier 1665 sort le premier numéro du Journal des savants. Tous les
grands domaines sont représentés par des savants novateurs: en chimie,
Antoine-Laurent Lavoisier, en mathématique, le comte Louis Lagrange,
Gaspard Monge, fondateur de I'école polytechnique, ou encore en
botanique, Bernard et Laurent de Jussieu. A cette époque, la terminologie
des sciences n’était pas encore suffisamment élaborée et les savants
s’appliquent a créer une terminologie spéciale.

Louis-Bernard Guyton de Morveau, avocat général au parlement de
Bourgogne de 1762 a 1782, avait appris la chimie dans les livres de
P.J. Macquer et s’était fait un nom par le cours de chimie qu’il professait a
Dijon, ainsi que par ses découvertes: propriétés désinfectantes du chlore,
emploi du blanc de zinc dans la peinture ... Chargé par un éditeur de rédiger
le Dictionnaire de chimie pour la collection de I’Encyclopédie méthodique,
Guyton ressentit I'intérét de mettre un peu d’ordre dans le fatras de faits a
exposer. Vers 1760, on ne connaissait encore que six acides, deux “terres
solubles”, onze substances métalliques et une trentaine de sels. Certains
composés des métaux étaient désignés par référence aux dieux de
I'Antiquité: Vénus (cuivre), Mars (fer), Jupiter (étain). Les autres produits

chimiques avaient recu un nom qui rappelait leur aspect, I'une de leurs



propriétés, leur origine ou leur inventeur, ainsi huile de vitriol (acide
sulfurique), huile de tartre par défaillance (potasse mélangée de carbonate de
potassium), laine philosophique (oxyde de zinc), sel sédatif (acide borique),
sel d’yeux d’écrevisses (acétate de calcium), sel d’Epsom (carbonate de
magnésium), liqueur fumante de Libavius (chlorure stannique), sel de
Seignette (tartrate de sodium). La découverte de nouveaux corps depuis 1766
avait provoqué une inflation de synonymes, qui causait une énorme
confusion: le gaz carbonique, par exemple, appelé esprit sauvage par Van
Helmont, avait recu prés d’une vingtaine de dénominations. C’est avec
Lavoisier, Berthollet et de Fourcroy que Guyton met au point la
nomenclature chimique. Un genre unique, le masculin, est adopté pour les
noms de corps simples, manganése, molybdene, platine et tungsténe cessant
d’étre féminins. Barote est remplacé par baryte, répondant mieux a
I'étymologie. L'innovation la plus importante est la création de trois noms
pour les corps étudiés par Lavoisier: oxygéne, hydrogéne, azote.

Au début du XIX¢ siécle, en 1803, Jean-Francois Derosne (1774-1855)
parvient a isoler un sel de 'opium: le sel de Derosne, mélange de narcotine
et de morphine. Joseph Pelletier (1788-1842) et Joseph-Bienaimé Caventou
(1795-1877), quant a eux, découvrent en 1818 la strychnine et en 1820 la
quinine. La voie de la chimie des alcaloides est ouverte.

La réflexion sur le classement des végétaux, entamée par les botanistes
du XVI¢siécle qui cherchaient par la constatation des ressemblances a établir
des groupes naturels, s'impose de plus en plus comme une nécessité au
XVII¢ siecle avec l'augmentation du nombre de plantes connues. Les
botanistes recherchent non plus un classement empirique des plantes en
fonction de leur taille, du lieu ou elles poussent ou de leurs ressemblances
entre elles, mais une classification valable universellement. Pierre Magnol
(1638-1715) emploie pour la premiére fois le mot famille en 1689, et définit
76 familles de plantes. Bernard de Jussieu met en pratique la méthode

naturelle de classification des plantes, fondée sur la notion de famille. Les
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travaux de Bernard et Antoine-Laurent de Jussieu sont a l'origine des
sciences modernes de la classification des formes vivantes. Jean Baptiste de
Monet de Lamarck, botaniste du Roi, fondateur de la Biologie, a herborisé
avec Rousseau et publié une Flore frangaise trés appréciée. Un des premiers
il a montré 'enchainement des espéces et leur évolution.

L’année 1802 est un point de repére pour identifier la naissance de la
biologie moderne. C’est alors que logos et bios se fondent pour former le
terme biologie. Le mot a été inventé a la fois en Allemagne par Gottfried
Reinhold Treviranus (1776-1837) et, a la méme époque, en France, par Jean-
Baptiste Lamarck (1744-1829).

Il est a noter que les mots vertébrés, invertébrés, insectes, blindé,
araignée, échinodermes, annélides sont aussi les inventions de Jean-Baptiste
Lamarck. C’est en 1815 que Lamarck invente «la biologie, la science dit-il,
qui englobe tout ce qui est généralement commun aux végétaux et aux
animaux comme les facultés qui sont propres a chacun de ces étres sans
exception». Dans son acception la plus large, aujourd’huila biologie
correspond aux «sciences de la vie» et couvre tous les aspects de I'étude du
monde vivant. Elle regroupe les disciplines consacrées aux animaux, aux
végétaux et aux micro-organismes, a leur environnement et a leur évolution.

C’est ainsi que le francais est devenu un instrument acceptable pour la
transmission des connaissances scientifiques.

Le but essentiel de tout ouvrage scientifique est donc de démontrer les idées
de maniére essentiellement logique, ce qui détermine les traits spécifiques du
langage de la science. Les traits fondamentaux du style scientifique sont liés a des
exigeances traditionnnellement imposées a l'information scientifique, telles que:
clarté, précision, caractére abstrait et général.

Le trait le plus marquant du style scientifique est'usage abondant qu’on
y fait de la terminologie spéciale. Si I'ensemble des unités linguistiques
décrites dans un dictionnaire comme Le Nouveau Petit Robert (1993) est de

pres de 60 000 mots, le volume des unités terminologiques composant une
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langue comme le francais est évaluée aujourd’hui a plusieurs millions; ainsi,
les termes des sciences de la vie (biologie, médecine, etc.) sont de plusieurs
centaines de milliers. Cela, indépendamment du nombre des nomenclatures
scientifiques (notamment les noms désignant les espéces vivantes), qui sont
de plusieurs dizaines de millions. Il existe par exemple 400 000 espéces de
coléopteéres, dont la plupart ne sont pas encore décrites. Il faut de plus
considérer que le volume d’objets a désigner et a répertorier, notamment
ceux des collections et des musées, est évalué aujourd’hui a un milliard
d’objets. Le vocabulaire spécialisé des sciences est en constant
développement: le Dictionnaire de la chimie de Duval, loin d’étre exhaustif
puisqu’on distingue plus de 100 000 matieres colorantes, comptait déja
26 400 entrées en 1935, mais plus de 70 000 en 1971.

La majeure partie des termes scientifiques a une origine figurée. La
langue de la physique nucléaire, par exemple, est pleine de métaphores:
corpuscule, onde, champ, cellule. Les mathématiques n’échappent pas a la
régle: boule, pavé, treillis, enveloppe linéaire. Dans le langage technique:
queue-de-rat (KpYTJIBLIl TMYHOI HAIWIBHUK), bras de grue (cTpena xpaHa),
pied a coulisse (IITaHI€H UMPKY/Ib).

On fait recours aux emprunts. Clest essentiellement I'anglais qui
alimente la terminologie. La présence de termes anglais est plus qu’évidente
dans le domaine technico-scientifique puisque la plupart des découvertes
sont généralement publiés dans cette langue. Ainsi, les traductions en
francais de ces termes conduisent souvent a des traductions littérales, ou
l'utilisation de mots empruntés a 'anglais: Ex. Notre corps humain contient
environ 20 millions de neutrinos issus du big bang, émet quelques milliers de
neutrinos liés d saradio activité naturelle.

Aujourd’hui la science se développe a un rythme accéléré. En 2000,
Steve Harnad estime qu’il se publie 2 000 000 d’articles scientifiques par an.
Cette inflation est liée au fait que pres de 90 % des chercheurs ayant jamais

vécu depuis I’ Antiquité sont vivants aujourd’hui.

8



Unité 2
TEXTES A TRADUIRE DE FRANCAIS
EN RUSSE

1. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

LA CHIMIE INDUSTRIELLE ET LES INDUSTRIES
CHIMIQUES

La chimie industrielle peut étre définie comme se proposant d’étudier
la fabrication d’une fagon économiquement et socialement satisfaisante des
produits chimiques que répondent aux besoins de 'homme, y compris les
besoins nouveaux qu’elle s’efforce de créer. Cette définition met 'accent sur
deux caractéristiques essentielles de la chimie industrielle :

e  Lanécessité de conduire ces fabrications d’une fagon économiquement
satisfaisante, fait implicitement appel a la notion du prix de revient, et
souligne le fait qu’aux bases scientifiques et techniques s’ajouteront des
considérations économiques.

e Parmi les innombrables produits chimiques, seuls relevent de cette
discipline ceux qui répondent a un besoin.

Que sont ces produits chimiques auxquels nous faisons ainsi allusion,
et par 1a méme, ques sont les industries chimiques ?

Les industries chimiques sont celles qui en vue de l'obtention de
produits intermédiaires ou de produits finis, mettent en ceuvre des procédés
de traitement ou de préparation modifiant la nature (ou la composition) des
corps et sont basées sur I'application de réactions chimiques. Ce sont donc
essentiellement des industries de transforamtion.

Nul ne contestera que de méme que la transforamtion du sel en
carbonate de sodium ou de grillage d’une pyrite, le traitement d’'un minerai

de fer dans le haut fourneau, l'affinage de la fonte en acier, la fusion d’un
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mélange de carbonate de sodium et de sable en vue de 'obtention d’un verre,
Pextraction du sucre de la betterave ou celui de l'oxygene de lair
préalablement liquéfié, la carbonisation de la houille ou du bois, le raffinage
d’un pétrole, comme son craquage, sont des opérations relevant de la chimie
industrielle.

Par contre la combustion d’une houille, d'un mazout ou d’'un gaz,
opérée en vue de l'obtention de vapeur et par conséquent comme source
d’énergie doit étre normalement considérée comme du domaine des
industries productrices d’énergie, bien que constituant effectivement une
opération chimique.

A cette definition logique des industries chimiques on substitue
généralement, des nomenclatures arbitraires, variant d’'un pays et qui,
toutes, ont un caractére restrictif car elles écartent généralement la
métallurgie, la verrerie, la céramique et les cimenteries, les cokeries, les

raffineries, les industries alimentaires, notamment la sucrerie.

2. Donnez I’équivalent francais:

OBICTPO Pa3BMBATHCS

HedTexuMus

META/Typrus

IEeEMEHTHaA IPOMbBINIIEHHOCTDb

CaxapHbII 3aBOJ

map

ras

HaTPUIA

ropeHue

Ppa3BUBATbCA

HpI/IMeHHTb/I/ICl’[OT[bSOBaTb

I1€49b

oumcTKa (MeTanios)

JKele3HaA pyna
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KHNCmopon

CITOCOOHDIN

IIPOM3BOJHBIN IPOLYKT

pacTBOpuTENDb

KPeKUHT IIpoliecc

IIPOM3BOJIbHBIN IIEPEYEHD

3aCToM

BHefIpeHNe/TIpMMeHeHNe

IIPOU3BOLACTBO CTEKIA

Ke€paMMNYE€CKIE NU3[ENMNA

nuiieBasa IpOMbBINITIEHHOCTD

MasyT

KapboHat

OUPUT

KaMeHHBIN Yrojib

BHYTPEHHUM

pacIpocTpaHeHue

CTa/lb

IIJTaBKa

commn

C/IeOBATENLHO

ITyCTUTDb B SKCIUTyaTallltO

ceb6ecToMMOCTD

mpeobraganue

KOKCOXMMMYECKII 3aBOT

IIpeNoCTaBIATb BO3SMOJXHOCTDb

3.

Répondez aux questions:

Qu’est-ce qu’on appelle chimie industielle?

Quelles sont deux caractéristiques essentielles de la chimie industrielle?

Quels procédés utilisent les industries chimiques ?
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Comment peut-on appeler les industries chimiques ?
Quelles industries de transformation connaissez-vous ?
Comment peut-on classer les industries de transformation ?

Quelles opérations relevant de la chimie industrielle connaissez-vous ?

® NN

Quelles opérations sont du domaine des industries productrices

d’énergies ?

4. Caractérisez ses opérations:

e le craquage;
o leraffinage;

e laverrerie.

5. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

LE DEVELOPPEMENT DES INDUSTRIES CHIMIQUES

Avant le XIX siécle, de nombreuses branches des industies chimiques
remontent aux plus anciennes civilisations. Cest au XIX siécle que grice au
charbon et a la vapeur se produisait le révolution industrielle. Un certain
nombre de lois fondamentales et des progres rapides reposent sur les
théories atomiques modernes se la matiére (structure des atomes) et sur les
principes de la physique quantique, qui a été forgée dans les premiéres
décennies du XX siécle.

Les découvertes de Bessemer (1855), de Thomas (1878) et de Martin
(1864) en permettant I'obtention aisée d’acier coulé révolutionnent la
sidérurgie. L’aliminium, fabriqué industiellement des 1854 (Henri Sainte-
Claire Deville), ne prend vraiment son essor quapres la mise au point du
procédé électrolytique de Heroult et de Hall (1886). Les textiles artificiels
apparaissent avec la soie artificielle de Chardonnet en 1884 et la rayonne de
Cross, Bevan et Beadle en 1891.

L’entre deux guerres c’est la prédominance de la carbochimie. C’est le
charbon qui en 1920-1930 est a la base non seulement de la synthése de
12



I'ammoniac mais aussi celle du méthanol calquée sur la précédente pour la
préparation des bakélites, premiéres matiéres plastiques et celles réalisées
par lintermédiqire de I'acétyléne : acide acétique, solvants chlorés, etc. ;
Pessor de ceux-ci permet d’utiliser le chlore obtenu en quantités de plus en
plus grandes comme sous-produit de la soude électrolytique.

Le premier conflit mondial avait montré 'importance du pétrole
comme source de carburants mais le pétrole ne se contente plus d’étre une
source de carburants ; il devient une matiére premiére de l'industrie
chimique. Née vers 1920, aux Etats-Unis, au départ des gaz de craquage
(acétone, acide acétique), puis de gaz naturel (ammoniac, méthanol) la
pétroléochimie, susceptible de réaliser des syntheses trés variées : éthanol,
aromatiques, caoutchouc synthétique et de fournir de Iéthyléne par
craquage a la vapeur des essences, apparait de plus en plus comme un
concurrent de la carbochimie.

Le deuxieme conflit mondial a donné lieu & un développement
considérable des industries chimiques aux Etats-Unis, qui assure a celles-ci
la premiére place dans le monde. Sans omettre I'essort de I'industrie
pharmaceutique (sulfamides, antibiotiques) et les prolongements auxquels
ont donné lieu la mise au point de la bombe atomique et la maitrise de
I'énergie nucléaire : métallurgies de l'uranium et d’autres métaux
(zirconium), préparation du fluor et du graphite nucléaire, etc. on soulignera
I'expansion de 'industrie pétroléochimique et de la fabrication du chlore.

L’essor marqué de I'industrie chimique frangaise, aprés quatre ans de
stagnation, due a 'occupation, présente les caractéristiques ci-dessous. Le
développement du craquage et la mise en exploitation du gisement de Lacq
(1985) ont contribué a la substitution des produits pétroliers au charbon. On
notera comme conséquences de ce fait :

— lacétyléne tend a étre remplacé par lacétylene obtenu par
vapocraquage des essences légéres, ou méme par ces essences

(fabrications de l'acide acétique) ;
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— la cokéfaction de la houille, indispensable pour I'obtention du coke
métallurgique, fournit moins d’aromatiques que la pétroléochimie.

Les dérivés pétroliers constituent la principale matiére premiére des
engrais et sont déja utilisés pour la synthese des protéines et les aliments du
bétail. Ce développement de la pétroléochimie explique celui des matiéres
plastiques (et du méme coup celui du chlore).

Le développement historique des industries chimiques que nous venons
de résumer s’est accompagné a la fois d’une évolution technique : celle des
produits et des procédés et d’une évolution économique.

La chimie est également une discipline ot s’illustrérent de longue date
les chercheurs frangais comme Lavoisier, Gay-Lussac, Frédéric et Iréne
Joliot-Curie. Parmi les secteurs d’exellence actuels, on trouve la chimie
supramoléculaires complexes aux fonctionnalités inedites tels les fameux
cryptands découverts par Jean-Marie Lehn, prix Nobel de chimie en 1990,
capables de capturer sélectivement des ions en solution. On trouve aussi la
chimie douce, élaborant des matériaux nouveaux dans des conditions
ambiantes, la chimie de synthese des médicaments, renommée notamment
en matiére de thérapie cancéreuse, grace aux travaux de I'Institut de chimie

des substances naturelles, mais aussi pour la production de vaccins.

6. Donnez I’équivalent francais:

MbLIOBapeHe/MblTIOBAPEHHBbII1
3aBOJ,

BbIIIeTaYMBaHMe/BapKa

YKCyCHas KNC/IOTa

ANePHO-YUCTDII Tpadut

obpasoBaHue KapboHaTa/
00paboTKa yroJbHbIM aHTUAPUOM

CTOYHbBIC BOIbI

KOKCOBaHH¢E
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¢$rop

MeCTOPOX/leHNe/3a/IeXb

aMMMaK/aMMMaYHbI

METUJIOBBIN cnmnpT

X710p

KPEKMHT C BOISAHBIM [1apOM

alleTuIeH

yTromb

mogBepraTrb

alleTOH

MIPUPOJHBII ra3

MeTaHTIYpI‘I/I‘IeCKI/II?I KOKC

CUHTETUYECKUI KayJyK

cynbdamupbt

AHTUOMOTHUK

YpaH

LVPKOHUN

KayCTm4eckada coja

6aKenuT

OKPY>KaIOL il

N

Répondez aux questions:

Quand et grace a quoi la révolution industrielle s’est-elle produite ?
Quelles découvertes ont permis d’obtenir d’acier coulé ?

Quand a-t-on commencé a fabriquer industriellement I'aluminium ?
Quand 'aluminium prend-il son essor ?

Quand les textiles artificiels apparaissent-ils ?

Quel était le role du charbon en 1920-1930 ?

Quelle est la destitation du pétrole?

® N Tk Db

Quelles sont les possibilités de la pétroléochimie ?
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9.  Quel était le développement des industries chimiques aux Etats-Unis di
au deuxiéme conflit mondial ?
10. Racontez les étapes du développement de l'industrie chimique en

Franace.

8. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

L’EVOLUTION DES PRODUITS ET DES PROCEDES

Si I'évolution des produits, inhérente a leur utilisation est importante,
soit qu'un produit se substitue progressivement a un autre : 'oxyde de titane
au lithopone comme pigment, I'acide chlorhydrique a l'acide sulfurique
comme décapant, le supertriple au superordinaire comme engrais, le
dioxyde de chlore et 'eau oxygénée, au chlore comme décolotant, soit que
parmi les innombrables composés nouveaux, certains bouleversent les
marchés existants comme dans le cas des détergents, des fibres textiles, des
matériaux utilisés pour le conditionnement, celle des procédés est tout aussi
spectaculaire. Elle apparaitra aisément, en montrant par quelques exemples
les changements qu’ont connus certaines fabrications.

Cest ainsi que le carbonate de sodium, utilisé depuis longtemps, pour
la fabrication du verre et aussi celle de la soude, nécessaire a la savonnerie, a
été jusqu’au XIX siecle, extrait des cendres de végétaux par lessivage. Par la
suite, il a été préparé par transformation, d’abord par le procédé Leblanc,
puis par le procédé a 'ammoniac dit, procédé Solvay encore tres utilisé.

L’ammoniac d’abord extrait des eaux vannes, puis des eaux
ammoniacales d’usines a gaz, se prépara par transformation, par
I'intermédiaire du carbure de calcium, et de la cyanamide calcique CN,Ca.
Depuis la mise au point du procédé Haber, il est obtenu par synthése directe.

L’acétone, extraite autrefois du pyroligneux, résultant lui-méme de la
carbonisation du bois, a été ensuite préparée par transformation : par
pyrolyse de I'acide acétique d’abord extrait de ce pyroligneux, puis obtenu

par syntheése au départ du propeéne, soit par hydratation en isopropanol, que
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lon oxyde (ou déhydrogéne), soit par oxydation catalique (procédé
Wacker). On l'obtient actuellement en France comme sous-produit de la
syntheése du phénol, par le procédé au cumeéne.

Le phénol, a été initialement préparé exclusivement par extraction par
la soude a partir des huiles phénoliques, fraction des goudrons de houille que
fournissait leur distillation. La demande croissante en phénol, a nécessité la
préparation de ce composé par transformation du benzéne en acide et
benzéne sulfonique, que 'on soumettait ensuite & une fusion alcaline.

L’oxydation directe du toluéne est déja pratiquée dans certaines usines.

Ces exemples révelent une évolution comparable qui peut étre
considérée comme générale ; les méthodes de préparation qui se limitent
initialement a extraire le produit, consistent ensuite en des transformations
plus ou moins complexes au départ de produits naturels, puis passent au
stade de la synthese généralement plus simple.

Des considérations technique ou économiques font que pour chaque
produit, ’évolution est plus ou monis avancée de telle sorte que les
innombrables préparation de produits chimiques se classent encore en
méthodes par extraction, méthodes par transformation, ou méthodes
synthétiques.

Procédés par extraction : mode de préparation initial de la plupart des
matieres colorantes, des produits pharmaceutiques, des parfums, d’origine
végétale, 'extraction est encore utilisée actuellement dans la préparation des
alcaloide, des vitamines, des hormones, des huiles essentielles, des corps gras
etc., et dans des industries de tres gros tonnages, la sucrerie. On opére le plus
souvent par dissolution fractionnée dans des solvants appropriés (extraction
de la caféine) ou par distillation (parfumerie).

L’obtention du sel marin par évaporation dans les marais salants, ou
celle du sel ignigene par évaporation, dans des multiples effets, des saumures
extraites des gisements de sel par sondages, de méme que la séparation de

I’hydrogéne sulfuré présent dans le gaz de Lacq, par dissolution sélective a
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laide des éthanolamines, constituent également des exemples de
préparations de produits importants par extraction.

Procédés par transformation : le procédé Solvay constitue un exemple
type de préparation par transformations. D’autres nous sont fournis par des
secteurs trés différents de la chimie.

Le traitement de la bauxite par la soude permet de séparer, quasi
sélectivement, 'alumine qu’elle contient a I'état d’aluminate de sodium,
lequel hydrolysé fournit I'alumine hydratée ; celle-ci calcinée donne de
I'alumine dont Iélectrolyse dans un bain de cryolithe fondue conduit a
I'aluminium :

Bauxite: NaAlO, —» Al(OH); — Al,0; - Al

La pyrolyse du bois, la cokéfaction de la houille, le craquage des pétroles,
fournissent par transformation de ces produits complexes, qui constituent
des matiéres premiéres, de trés nombreux produits finis ou des produits
intermédiaires, qui a la suite d’autres transformations conduisent a des
produits finis. Ainsi le benzéne, tranformé par exemple en nitrobenzéne, et
en aniline, est 8 méme de fournir une grande variété de colorants ou de
médicaments.

Les verres, constitués essentiellement par des silicates alcalines et
alcalinoterreux, sont obtenus par une transformation par fusion d’un
mélange de sable (silice), de carbonate de sodium et de chaux (plus d’autres
additions), tandis que les ciments, alumino-silicates de calcium, résultent de
la transformation par frittage (c’est-a-dire sans passer par 'état liquide) d’un
mélange d’argile et de calcaire.

Le craquage du pétrole consiste en une série de réactions, par
transformations complexes.

Synthéses partielles et synthéses totales. Des la fin du siécle dernier, la
syntése a permis de reproduire de nombreuses substances élaborées par le
végétaux et les animaux ; opérées tres fréquement a partir de produits isolés des

goudrons de houille : benzéne, naphtalene, anthracéne, elles ne constituaient
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que des syntheses partielles, I'expression synthése totale devant étre réservée a
une préparation effectuée a partir des éléments ou de composés dont on sait
faire la synthése ; or ces matiéres premiéres étaient obtenues par pyrolyse de la
houille, selon des processus que nous ignorons encore aujourd’hui. Il n’en est
plus de méme maintenant qu'on est capable de préparer le benzéne et ses

homologues par des réactions dont connait le mécanisme.

9. Donnez I’équivalent francais:

6eH30n

TOMOJIOT/TOMOIOTUYECKOE
coenMHeHe

3aHATD 4Y.-7I. MECTO

JINTOIIOH

COJ/IAHaA KNC/I0Ta

pacTBopuTenb

OKCHJ, X7I0pa

JeTepreHT/CMHTeTUYeCKOe Moollee
Cp-BO

Ka/IbIITHMPOBaHHAA
Cofla/yTNIeKUCbIA HaTpuit

30/1a

CTOYHBIE BO/IbI

OVaHaMNg Ka/ibImAa

,T_[peBeCHbII‘/‘[ YKCYC

IIpOINIEH

AJIKa/Ionng

rujipaTanus

¢denon/xapbonoBas K1cnora

(heHOIOBOE MACITO

6eH30n

IIe/I0YHaA IVIaBKa
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TOJIYOJ1/MeTU/IOEH30TT

KpaCHHH/Iﬁ[ IINTMEHT

MOpCKas CO/Ib

BbITIap€HHasA COJIb

CEepOBOLIOPOT,

9TaHO/IaMIH

60KCUT

COJIb aJTIOMUHMEBOI KMCIOTHI

TMAPOOKNCH aTIOMIHNA

KOKCOBaHH¢E

KOHEYHbIN IIpOAYKT

HUTPOOEH30TT

IIeJIOYHOM CUIMKAT

MN3BECTb

00KUT

aHTpPOIeH

(dpakLMOHNPOBAaHHOE PaCTBOPEHE

cemapanus/pasfeneHue

HMPOJIN3

Ty POH/[IETOTh

OKICb TI/ITaHa/pYTI/I}'I

IINTMEHT

CE€pHaA KUC/I0Ta

ymobpenne

HepeKUCh BOJOPOTa

KOHJMLIMOHMPOBaHe

MBUIOBapeHue TaKuM 06pasoM

aMMIaK

KapOup Kanpius

alleToH

KapOoHM3anys

M3O0IIPOIIaHO
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BOJOM3MELICHME

BOJOPOT,

KyMOJI/U30IIpOIINII 6€H307T

ONCTUNNALINA

cynbdoHOBas KICIOTa

OKICIIEHNE

noObIBaTh

KoderH

cornAHble 60I0Ta

30H[IMPOBaHNE

ra30BO€ MECTOPOXXIEHIIE

obpaborka

OKMCH AJIIOMHNA

TUPONVN30BAHHBIN

KpUOT/INT

IIPOMEXXYTOYHBIN TPOJYKT

MCXOgHbIE MaTepMabl

AHWINH

H.[eHO‘IHOSeMe]IHbII‘/'[ MeTalll

N3BECTHAK

HaTanuH

TJIVTHa

BbITIap€HHas COJ/Ib

CCIIEKTUBHO

10. Répondez aux questions:

1.  Citez les cas de la substitution progressive de certains produits ?
Pour quels buts le carbonate de sodium était-il utilisé depuis longtemps ?
Quels procédés de préparation du carbonate de sodium connaissez-
vous ¢

4. Quels sont les procédés de préparation de 'ammoniac ?
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Comment fabrique-t-on l'acéton ?

Quels sont les procédés de préparation du phénolé ?

Comment les préparations de produits chimiques se classent-elles ?
Quels produits chimiques obtient-on a 'aide du procédé par extraction ?

o ® N

Comment opére-t-on pendant le procédé par extraction ?

10. Quel procédé constitue un exemple type de préparation par
transformation ?

11. Qu’est-ce qui permet de séparer 'alumine ?

12. Comment les verres sont-ils obtenus ?

13. En quoi consiste le craquage du pétrole?

14. Qu’est-ce que permet de reproduire la synthése ?

11. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

CARACTERE GENERAL ET LES FORMES
DE LA CORROSION

Nous venons d'évoquer briévement le probléme de la résistance des
matériaux dans le cas bien précis de lindustrie chimique. Mais il est
intéressant de voir que ce probléme de résistance des matériaux que l'on
appelle aussi le probléme de la corrosion concerne toute notre civilisation.
La corrosion étant le dommage causé a un métal a la suite de réactions
chimiques et électrochimiques entre ce métal et le milieu ambiant, on voit
que toutes les activités humaines sont victimes de ce véritable fléau.

Dans lindustrie chimique les méfaits de la corrosion sont rapidement
visibles, car c'est 1a que sont manipulées et traitées les plus grandes quantités de
produits chimiques; les conséquences de l'action d'une atmosphére humide et
polluée, de l'eau de mer ou d'autres agents naturels sont beaucoup moins
évidentes et les frais occasionnés par cette détérioration sont pourtant énormes.

A1 échelle mondiale ce n'est pas moins de 30 % de la production, du fer
et de l'acier qui est destiné uniquement & remplacer des installations
endommagées ou détruites.
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Les frais exorbitants causés par la corrosion sont moins importants que
l'appauvrissement des réserves naturelles auquel ce fléau contribue
largement. Car pour fabriquer 1000 kg d'acier, il faut consommer 4000 kg de
charbon; la corrosion détruit le fer mais aussi le charbon.

Il s'agit bien d'un fléau et une connaissance méme trés sommaire de ses
causes doit faire partie du bagage scientifique et technique du chimiste se
destinant a l'industrie.

Par définition, la corrosion est le resultat d'une ou de plusieurs réactions
entre un métal et le milieu qui l'entoure. La corrosion peut prendre de
nombreuses formes mais on s'aper¢oit que l'origine de ce phenomeéne
destructeur est toujours le méme. Le métal qui se corrode abandonne son état
meétallique non chimiquement combiné pour entrer dans une combinaison
chimique. Les métaux qui ont tendance a se corroder se trouvent dans la
nature sous forme de composés et c'est 'homme qui a extrait les métaux en les
ramenant a leur état élémentaire. Pour réaliser cette opération, il faut fournir
une certaine quantité d'énergie et plus cette quantité est grande, plus grande
sera la tendance du métal a revenir son état primitif de composé. On trouve la
une illustration de cette loi universelle qui veut que toute chose se dirige
naturellement vers un état d'énergie le plus petit possible: cette loi peut-étre
également intitulée la loi du désordre universel puisque tout classement, toute
mise en ordre, toute modification apportés par la main humaine représentent
un apport d'énergie, laquelle n'est alors plus dans son état minimum. Pour
employer un terme plus scientifique on peut dire que la corrosion correspond
a une augmentation de l'entropie.

La corrosion étant issue d'une ou de plusieurs réactions chimiques, elle
est forcément accompagnée par l'apparition du produit de réaction entre le
métal et l'agent agressif; ce produit de réaction est appelé le produit de
corrosion. Il joue un réle extrémement important dans le phénomene de la
corrosion. En effet, suivant qu'il est soluble ou non dans l'agent corrosif,
suivant qu'il adhére bien, mal ou pas du tout au métal en cours d'attaque,
suivant enfin qu'il est imperméable ou poreux, il va influencer de fagon
essentielle le processus de la corrosion.
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12. Donnez I’équivalent francais :

Kopposus

MIOPUCTBIN

B XOji€ Y.-JI.

PpacTBOPUMBII

SHTPOINA

OKpY>Kalolllasg cpefia

yiep6

B BuUje 4.-7I.

JKEIIE30

CTaJIb

Hacros1ee OeCcTBIE

BUIVIMBIN

HOBpeX[eHIe

yTonb

XMMMNYECKOE COCAMHCHIIE

03arIaBUTh

yBe/Im4eHne

IPYHMMATh Pa3nu4Hble POPMBI

Gecropsmox

HpI/IpOI[HI)II‘/'I 3aIIOBEOHMK

Hel'[pOMOKaeMbII?I

poriecc

KOppO3MOHHOE BELUIECTBO

IJIOTHO IIpHUJieraTb

YHUBEPCA/IbHBI 3aKOH

COIIPOTUBJ/IEHNE

pa3benaTb

COCTaBJIAIOIUN

Ppaspylanmmin

IIpUBOANUTD B IIOPAJOK
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Bper
HaHOCUTS (y11ep6)

BJIa)KHasA cpena

HOTPEOIATD

HETIOMEPHBIE TPAThL

COOTBETCTBOBATb

CII0COOCTBOBATH

KnaccuduKanmsa

obenHeHME

BKJIajI/ oo

13. Répondez aux questions:

1. Donnez la caractéristique de la corrosion ?

2. Quel est le pourcentage de la production du fer et de l'acier destiné a
remplacer les installations détruites par corrosion ?
Combien de charbon faut-il consommer pour fabriquer 1000 kg d’acier ?
Comment définit-on la notion “corrosion” ?
Sous quelle forme se trouvent dans la nature les métaux qui ont
tendance a se corroder ?
Par quoi la corrosion est-elle accompagnée ?
Comment appelle-t-on le produit de réaction entre le métal et I'agent
aggressif ?

14. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

PROTECTION CONTRE LA CORROSION

La protection contre la corrosion peut étre réalisée d'aprés deux
principes fondamentaux: soit recouvrir le métal menacé par la corrosion
avec un revétement plus resistant que le métal lui-méme, soit modifier I'état
électrique du systeme de fagon a protéger le métal.
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Les moyens utilisés sont nombreux mais relevent tous de ces deux
principes.

Les procédés de protection contre la corrosion qui ont pour principe de
base la pose d'un revétement protecteur du métal ont en outre l'avantage de
permettre une économie d'un metal onéreux et rare; en effet, il suffit que
seule la surface en contact avec l'agent corrosif soit constituée avec ce métal,
tout le reste de I'objet peut étre réalisé avec un métal courant et bon marché.

Dépéts par pulvérisation. Le métal destiné a servir de protection est
pulvérisé sur le métal de base sous forme de gouttelettes qui s'oxydent
partiellement lors de l'opération. Le dép6t formé a des propriétés totalement
différentes des dépots obtenus par immersion ou électrolyse. Il est assez épais
et poreux, ce qui rend donc nécessaire un traitement ultérieur pour le rendre
imperméable et protecteur; mais sa porosité présente l'avantage de retenir les
produits de graissage, ce qui est particuliérement précieux pour les piéces de
machines qui sont en mouvement et frottent les unes sur les autres.

D'autre part, les métaux trés durs pouvant également étre pulvérisés,
cela permet de réparer des piéces de machines usées qui, sans un tel apport
de métal, devraient étre changées.

La pulvérisation se fait a I'aide de pistolets dans lesquels le métal a pulvériser
est amené sous forme déja liquide, ou sous forme de poudre ou encore de fil;
cest ce dernier cas qui est le plus fréquent. Le fil métallique parvient
mécaniquement de fagon réguliére dans le pistolet et en sort pour étre fondu
dans une flamme en méme temps qu'il est pulvérisé par de l'air comprimé.

Plaquage. Pour étre complet il faut également citer le plaquage, qui fait
I'objet d'une opération mécanique, c'est pourquoi nous n'en parlerons pas
plus avant, disons cependant que le plaquage consiste en revétements
beaucoup plus épais que les autres et comme il s'agit de plaques métalliques
elles sont par conséquent toujours imperméables.

La galvanisation. Le zinc, a l'état pur, possede, en ce qui concerne la
corrosion atmosphérique, une résistance chimique supérieure a celle du fer,
c'est pourquoi il est employé pour protéger ce métal et ceci d'autant plus que
son prix est abordable.
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Le traitement se fait en général par immersion des piéces & protéger,
préalablement décapées, dans un bain de zinc; on peut également faire un
traitement par pulvérisation, en prenant soin de travailler avec une flamme
réductrice pour éviter l'oxydation. Le zinc présente le grand avantage de
protéger le fer non seulement grace a la pellicule qu'il forme, mais aussi par
son action électrochimique; il est plus électronégatif que le fer et lorsque la
couche protectrice qu'il forme, corrodée ou usée, laisse apparaitre par endroits
le fer sous-jacent, celui-ci devient cathodique par rapport at zinc qui se dissout.

Le fer galvanisé résiste particulierement bien a l'action des agents
atmosphériques dans les climats tempérés et pas trop humides. Son emploi
est par contre pratiquement nul pour l'appareillage chimique.

L'étamage. L'étain est utilisé pour recouvrir le fer, l'acier, le cuivre et le
laiton; il est déposé selon des procédés tout a fait analogues a ceux de la
galvanisation. Son emploi est trés répandu pour les appareils et ustensiles
destinés a contenir des produits alimentaires, cependant il est aujourd’hui
détroné dans ce genre d'utilisation par I'aluminium ou les revétements de
teflon car on n'utilise plus guére le fer ou le cuivre pour fabriquer des
marmites ; 'emploi subsiste pour les boites de conserve.

L’industrie chimique n'utilise pratiquement pas la protection par
étamage.

Le cadmiage. Le cadmium a le méme emploi que le zinc mais sa résistance
aux agents alcalins est meilleure ; le fer cadmie se comporte mieux que le fer
galvanisé dans les climats tropicaux. Le cadmiage se fait par dépot
électrolytique ou a partir de cyanures. Les petites piéces en fer utilisées dans
les installations électriques sont trés souvent cadmiées plutot que galvanisées.

Le plombage. L'emploi du plomb comme revétement métallique est
pratiquement réservé a la résistance a l'attaque de l'acide sulfurique ; le
plomb peut étre déposé électrolytiquement mais la plupart du temps il est
plaqué (plombage a la feuille) contre les parois des récipients a proteger. Le
plomb étant un métal mou, il n'est pas possible de mettre sous vide un

appareil plombé a la feuille sans que les feuilles de plomb se détachent des
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parois sous l'action du vide. Cest pourquoi on procéde au plombage
homogene qui consiste a couler une couche de plomb sur la surface du fer
préalablement étamé. Ce travail est pénible a faire tout en étant tres long et
par conséquent particuliérement onéreux. C'est pourquoi le plombage
s'utilise de moins en moins dans l'industrie chimique.

Le chromage. Le chrome joue un rdle important dans la protection
contre la corrosion en raison de ses propriétés trés favorables : dureté,
résistance, faible coefficient de frottement et remarquable résistance a la
corrosion. Le chrome est un métal plus électronégatif que le fer mais il se
comporte comme un métal noble car il se couvre d'une pellicule d'oxyde. Le
chromage se fait par électrolyse de solutions aqueuses d'acide chromique
avec addition d'un peu d'acide sulfurique.

Le nickelage. Comme le chrome, le nickel a des propriétés qui en font
un métal trés utilisé pour la protection contre la corrosion; comme le chrome
également on le dépose par électrolyse et on arrive a trouver des conditions
opératoires telles que le depot soit directement brillant au sortir du bain, ce
qui rend un polissage inutile; mais cela exige des bains absolument exempts
d'impuretés.

Protection contre la corrosion:

galvanisation

étamage

métallique plombage

nickelage

chromage

parkérisation

Revétement . . ——
inorganique émaillage

oxydation anodique

silicones

peintures

organique 5
vernis

dérivés du fluor
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15. Donnez ’équivalent francais :

0CaJioK

CUJIMKOH

JIy>K€eHne / aMaJ/IbTaMJVIpOBaHNE

HUKENNPOBKaA

dbocdarnposanne

AHOJHOEC OKMCIICHNE

IIOKpbIBATH

NIBMEHATD

3alUTHBIN

IpenmymecTBo

pacubUIATh

OKUCIATbCA

MIOPUCTBIN

TanbHeNlIee

TEPETh

HIOPOIIOK

ITaMA

HUKEIIb

37IEKTPOOTPULIATETbHBIN

TBEpPAOCTDb

T€pMETNIHO YHaKOBaHHbIﬁ

6/TaropOIHBIIT MeTaI

BOCCTAaHOBUTEIbHOE IIJIaMA

my/nbBepusanus/ pasopbisruBanme/

HaIIblJICHUE

raJibBaHM3al A

IIOMOVIpOBaHMe

XpOMMpPOBaHIE
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SMa/IMPOBKa

IIOKPpbBITNE

COIIPOTUBIATDHCA

CpencTBO

KpOMe TOTO

KOPPO3MOHHAsA cpefa

Kary / OpbIsTy

HOTPY>KeHIe

MCIIOJIb3OBaHNE

CMa3bIBaHIE

Iy/IbBEpU3aTOP

BOJIOKHO

CKaTblIil BO3YX

XpoM

OKCHHaA IIJIEHKa

cocyr,

COIIpOTUB/IEHNE

JJIEKTPpUYIECKAA YCTaHOBKA

Tep/IOHOBOE MOKPBITHE

16. Répondez aux questions:

Comment peut étre réalisée la protection contre la corrosion ?
Quels sont les moyens de la protection contre la corrosion ?
En quoi consiste le dépot par pulvérisation ?

Quelles propriétés a le dépot formé ?

A T'aide de quoi se fait la pulvérisation ?

Qu’est-ce que le plaquage ?

Comment se fait la galvanisation?

® N NIk W D=

Pourquoi le zinc présente le grand avantage pendant la galvanisation?

W
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9. Qulest-ce que I'étamage?

10. Pour quells appareils et ustensiles est trés répandu I'étamage?

17. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

LES REVETEMENTS INORGANIQUES

L’émail. Les émaux sont des verres au bore-silicate contenant une
addition d'oxydes organiques, ils sont fondus et coulés en une ou plusieurs
couches sur la surface métallique. L'adhérence remarquable de 1'émail au
métal est la conséquence de réactions électrochimiques qui se produisent au
contact de ces deux substances.

La condition la plus importante pour qu'un revétement émaillé soi de
bonne qualité c'est que les coefficients de dilatation thermique de ’émail et
du métal de base soient aussi proches que possible. Autrefois on utilisait la
fonte comme métal de base, maintenant on se sert d’acier plus résistant et
plus léger. Pendant les derniéres années la qualité des émaux s'est
considérablement améliorée et les émaux actuels résistent non seulement
aux acides mais aussi aux solutions alcalines diluées. L'emploi d'appareils en
acier émaille dans l'industrie chimique exige de grandes précautions car le
moindre choc peut produire une fissure qui suffit a mettre une installation
hors d'usage. L’acier émaillé est également sensible aux brusques variations
de température et le chauffage des appareils doit étre conduit avec
précaution.

L'oxydation anodique. L'oxydation anodique est un traitement de
surface appliqué a l'aluminium et a ses alliages. Le métal est plongé dans un
bain électrolytique acide et il est relie a un générateur de courant de telle
facon qu'il constitue l'anode. L'action du courant engendre de 'oxygene
naissant a la surface de l'aluminium et il forme aussitot de l'oxyde
d'aluminium. I est nécessaire que la couche d'oxyde formée soit un peu
poreuse de fagon a permettre a la réaction de se poursuivre pendant le temps

que l'on désire et que la couche d'oxyde atteigne I'épaisseur voulue. Cette
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porosité est obtenue en choisissant un électrolyte ayant une action une
légerement dissolvante sur I'oxyde formé.

Apres I'électrolyse on rend la couche d'oxyde étanche par un traitement
al'eau bouillante qui fait gonfler Al,05. Suivant la nature de l'électrolyse on
peut obtenir des pellicules transparentes ou colorées plus ou moins dures.
Mais de toute facon la pellicule est cassante et il faut éviter de faire subir au
métal des efforts mécaniques apres 'oxydation anodique, sinon la pellicule
risque de se fissurer.

La parkérisation. Lorsqu'on traite le fer, bien décapé, par une solution
chaude d'un phosphate acide de zinc ou de manganése, sa surface se recouvre
d'une pellicule de phosphate complexe, insoluble et adhérente.

Cette opération a pour résultat de protéger le fer contre les agents
atmosphériques, elle est en outre presque toujours complétée par
I'application d'un vernis ou d'une peinture. La parkérisation se fait par
immersion ou par pulvérisation et elle est surtout utilisée pour le traitement

des carrosseries d'automobiles.

18. Donnez ’équivalent frangais :

nobaBKa

KaK MO>KHO O/vpxe

TpelHa

BBIBECTU U3 YHOTPC6)’[€HI/IH

JIaK

Kpacka

docdarupoanue

MapraHeny

9Majlb

IIOKpPbITHE

cion

IIaBKa

9JIEKTPO/INTUYIECKAA BaHHA
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PpacTpecKaTbCAa

aTMOCQepHBIIt

N3roTOBIEHMIE KY30BOB

CIl/IaB

TIOPUCTBIN

3JIEKTPOJIN3

HaIlO/HATb/pa3byxarhb

MaJleInii ygap

IO IIpUPOfe/B 3aBUCUMOCTH OT
MPUPOBL
TaKuM 06pasoM

IJIEHKa/TOHKUI CION

3alVITHaA IIJICHKa

LIMTHK

11e/10Yb

JCITIOJIb3OBaHUE

IpuIeranue

pacumpenmue

Pa3XKIm>KaTb

JIOMKUI

IeKannpoBaTh

KpoMe TOTO

AaHOJHOE€ OKMC/IICHNE

HOTPy>KaTh

TOJIIIMHA

MCIIO/Ib30BaHNE

19. Répondez aux questions:

1. Donnez la caractéristique de 'émail ?
2. Quelle est la condition la plus importante d’un revétement émaillé ?

3.  Qu’est-ce qu'on utilisait autrefois comme le métal de base ?
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Pourquoi les appareils en acier émaillé exigent-ils de grandes précations ?
Donnez la caractéristique de 'oxydation anodique ?

Comment se déroule 'oxydation anodique ?

Donnez la caractéristique de la parkérisation ?

Donnez la caractéristique des silicones ?

W © N

Quels sont les emplois des silicones sous forme d’huiles et de résines ?

20. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

LES REVETEMENTS ORGANIQUES

Les silicones. Ce sont des combinaisons du silicium avec des radicaux
organiques qui présentent des propriétés intéressantes de résistance a la
chaleur, aux réactifs chimiques en général et a l'oxygene de lair. Ces
composes sont connus depuis fort longtemps mais ont été développés
surtout pendant et aprés la derniére guerre.

Le nom de silicone recouvre toutes les combinaisons organiques polymeéres
avec le silicium; les matiéres premiéres des silicones sont les silanes qui sont des
composés silicium-hydrogene substitués ou non. Parmi les silanes seuls les deux
premiers termes de la serie ont été étudiés dans le but d'obtenir des dérivés; ce
sont le monosilane ou simplement silane, SiH, et le disilane Si, Hg. Mais ce sont
les composés issus du monosilane qui sont les plus fréquents.

Les emplois des silicones sous forme dhuiles et de résines sont
innombrables dans l'industrie, bornons-nous a dire que des huiles silicones
sont souvent utilisées dans les peintures et pour faire des films protecteurs
sur des métaux ou encore pour rendre imperméables des films poreux
comme dans le cas que nous avons vu de l'oxydation anodique.

Les peintures. Ce sont des revétements protecteurs constitues par des
pigments (sels de métaux) dispersés dans des résines ou des huiles séchant a
l'air en se polymérisant (aussi des silicones) ou en s'oxydant. A vrai dire, les
peintures sont a la fois organiques et inorganiques puisque les pigments

qu'elles contiennent sont des sels métalliques. Parmi les pigments les plus

34



utilisés, citons le minium qui est un mélange d'oxydes de plomb Pb30,, et
Pb0.Le minimum a une réaction alcaline qui bloque la dissolution anodique
du fer (et de l'acier).

Le sulfate basique de plomb, de couleur blanche, 2PbS0,. PbO a le
méme emploi que le minjium. La céruse, qui est le plus ancien pigment blanc
préparé artificiellement, est un mélange de carbonate neutre et de carbonate
basique de plomb; sa toxicité a considérablement restreint son emploi; il a
été remplacé par le blanc de zinc, Zn0, beaucoup moins toxique.

Comme pigment jaune, il faut noter le chromate bastque de plomb
PbCrO,, et PO qui présente une réaction légérement alcaline.

Il existe naturellement bien d'autres pigments mais ils n'ont pas la
méme action protectrice contre la corrosion. Les peintures sont employées,
dans l'industrie chimique, pour protéger l'appareillage contre les agents
atmosphériques et les atmosphéres corrosives. On ne s'en sert pas pour la
protection intérieure des appareils car elles ne résistent pas aux réactifs
fortement agressifs.

Les vernis. Les vernis sont des solutions de gommes et de résines,
naturelles et artificielles de dérivés cellulosiques, dans divers solvants. IIs
forment une pellicule protectrice quand le solvant s'évapore alors que les
peintures conduisent au méme résultat par oxydation ou polymérisation du
liant. Leur emploi comme enduits protecteurs contre la corrosion rencontre
beaucoup de succes, surtout depuis que 1'on connait les résines synthétiques
dont certaines sont remarquablement peut solubles dans la plupart des
solvants organiques. Ces produits ne sont par contre que peu employés pour
la protection inférieure des appareils de l'industrie chimique en raison de
leur faible résistance a l'usure mécanique et a la chaleur.

Les composés organiques du fluor. Les dérivés organiques du fluor, a la
différence des autres composés organiques halogenes, sont des corps que
Pon prépare comme produits finis et non comme intermédiaires. L’énergie

qu’il faut fournir pour faire sauter une liaison fluorcarbone est nettement

35



plus élevée que celles qui permettent de séparer C-H, C-Cl, C-Br et C-I, cela
explique la grande stabilité des dérivés organiques du fluor.

Il existe plusieurs procédés de préparation des dérivés organiques du
fluor. D’abord le remplacement du chlore, dans un hydrocarbure chloré par
du fluor. Ceci peut par exemple étre réalisé a I'aide d’acide flourhydrique
anhydre a 150°C. On peut également remplacer le groupe NH, par du fluor
selon la réaction de Sandmeyer. Le chlorure de diazonium préparé a partir
de 'amine est traité avec HF gazeux sec.

Les propriétés des dérivés organiques du fluor sont extrémement
intéressantes et variées: trés grande résistance aux agents chimiques, a la
chaleur (jusqu’a 250°C), propriétés diélectriques étonnantes, imperméabilité
compléte, non absorption d’eau, trés petit coefficient de frottement, inertie
physiologique, etc.

On emploie les dérivés organiques du fluor comme revétements pour les
métaux et aussi pour d’autres matériaux comme le verre et la céramique. Cette
protection peut étre obtenue, soit en collant des feuilles de PTFE ou de PTFCE
sur les surfaces des matériaux, soit en utilisant des procédés de pulvérisation,
d’'immersion ou encore de peintures, procédés dans lesquels les dérivés fluorés
sont sous forme de dispersions. Des couches extrémement fines (0,005 a 0,008
mm) suffisent & exercer une protection efficace en raison de leur imperméabilité.

Les dérivés organiques du fluor trouvent une foule d’applications des
plus variées dans la technique : garnitures de presse-étoupes, isolants

électriques, produits de graissage, etc.

21. Donnez I’équivalent frangais :

MPOMEXXYTOYHBIN

UCIAPATHCH

3aMEIICHIE

CMa3Ka

addexTUBHBII
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KepaMlKa

MHEPTHOCTD

HENIPOMOKaeMOCTb

aMIH

peaxkuusA 3aHaMeriepa

CTabMIBHOCTD

MeXaHMYeCKNI M3HOC

CMOJ1a

Maciio

60b1110€ IIpUMEHEHNE

CBA3YIOLNII 37IEMEHT

Ca/IbHUK

V3OS

¢dbTOpUpPOBAaHHBII

IIOBEPXHOCTDb

norpebieHe Bogbl

HEeIIPOBOJHMK

IVia30HMEBBIE COMM
¢dbropup Bogopona
rajIonsi/TajoreH

BOJIOPOJVCTBIN €pPMEHMIA

obopynoBaHe

KpeMHMUI

22. Répondez aux questions:

En quoi consiste la peinture?

Quels sont les pigments les plus utilisée?

Nommez les emplois du sulfate basique de plomb et de la céruse.
Qu’est-ce que les vernis ?

Quel est 'emploi des vernis ¢

AU A

Nommez les autres composés organiques du fluor les plus utilisés.
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23. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

LA RADIOACTIVITE ARTIFICIELLE

La découverte de la radioactivité artificielle, permettant de créer des
isotopes radioactifs de tous les éléments naturels, a eu des conséquences bien
connues en chimie, a 'égal de celles que cette découverte a eue dans d'autres
disciplines.

Tout d'abord, elle a permis de généraliser, a I'ensemble des éléments de
la classification périodique, la méthode des indicateurs, radioactifs élaborée
vers 1921 (Hevesy, Paneth) dont le domaine d'application était trés restreint
en raison du petit nombre de radioéléments naturels ayant des isotopes
radioactifs utilisables pour le marquage.

L'emploi intensif de radionucléides artificiels pour effectuer de nombreux
marquages a permis, non seulement le développement de recherches de
«chimie isotopique», mais aussi le développement d'études qui n'auraient pu
étre abordées sans les indicateurs isotopiques radioactifs telles que les études
des reactions d'échanges des processus d'autodiffusion. De méme, le domaine
de la chimie de atomes chauds a largement bénéficié de la possibilité de
produire a volonté des atomes radioactifs aux caractéristiques bien définies.

L'utilisation des rayonnements émis par les radionucléides, soit a des
fins de synthese chimique, soit pour étudier I'ordre local par effet Mossbauer
est également suffisamment connue.

L'ensemble de ces conséquences trés importantes, mais auxquelles on
est habitué, au point d'oublier les impacts considérables qu'elles ont eus en
chimie, apparait ainsi:

En revanche, la recherche de radionucléides artificiels, lancée des 1934,
a conduit a la synthese d'isotopes de masse moyenne et lourde éléments
n'existant pas dans la nature, ou seulement en quantités si faibles qu'il est,
pour certains, difficile de les déceler. Ces radioéléments artificiels sont
essentiellement des éléments transuraniens. Cette recherche a eu pour
conséquences importantes:
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— doffrir aux chimistes la possiblité de travailler sur de nouveaux
éléments dont les propriétés se sont révélées souvent treés différentes de
celles des éléments naturels;

— de permettre le développement d'une méthodologie nouvelle dans
l'étude de la matiére extrémement diluée;

— et, évidemment, d'élargir les domaines déja mentionnés: «chimie
isotopique», «chimie des atomes chauds», utilisation des
caractéristiques et/ou de I'intensité des rayonnements.

Ce sont les deux premiers aspects de l'apport de la découverte de la
radioactivité artificielle a la chimie, car ils sont moins connus que les aspects
plus traditionnels de 'utilisation des isotopes radioactifs.

On ne reviendra pas sur les aspects historiques, ni sur les experiences de
chimie ont joue un réle décisif. On voudrait simplement noter ici que cette
découverte a changé les rapports de 'homme & la matiére en modifiant I'état

d'esprit des scientifiques devant la radioactivité.

24. Donnez I’équivalent frangais :

PafiIOaKTBHOCTD

MN30TOII

Y4€HBIN

OIIBIT

MapKMpPOBKa

TPaHCYPAHOBBII 37IEMEHT

yIIpaByIeHNe

KJIeTKa/s4eiika

U3TydeHne

B pasMepe/oObeMe

aTOMHaA Macca

camopnddysns
BO3/Ie/ICTBIE

VICKYCCTBEHHDIN
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IpUPOJHBIN 97IeMeHT

peniaromiadg pojib

aToM OTfayuy OOJIBILIOI SHEPTUN

PafiViORYK/I/IbI

BXOJIUTD

PanVOaKTUBHBIN PAL,

0OHapYXNTb

IIOKa3aTe/Ib

BHYTpM 4.-J1.

pagMo3/1IEMEHT

MCIIOJIb30BAaTh

YIOOMUHATD

25. Répondez aux questions:

1. Quelles consequences de la découverte de la radioactivé pouvez-vous

citer ?

SARE o

Quand la méthode des indicateurs radioactifs a-t-elle été élaborée ?
Quand a-t-on commencé la recherche des radionucléides artificiels ?
Qu’est-ce que les radioéléments artificiels ?

Quelle conséquence inattendue de la radioactivité artificielle a eu une

importance politique et économique ?

26. Décrivez les processus :

e synthese d'isotopes radioactifs d’élements naturels ;

e  synthése d’isotopes d’éléments artificiels.

27. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

PRIX NOBEL DE CHIMIE DE MARIE CURIE

Premiére double prix Nobel scientifique (Physique avec H. Becquerel et

Pierre Curie en 1903, Chimie en 1911), premiére femme en France a obtenir

40



le doctorat és sciences, puis premiére femme professeur dans 'enseignement
supérieur (a la Sorbonne), Marie Sktodowska-Curie (1867-1934), née en
Pologne atteignit, de son vivant, une notoriété sans précédent.

Pionniere en posant les fondements de I'étude de la radioactivité, elle
Iest également en parvenant, au prix d’une volonté et d’une persévérance
rares, a franchir pour 'époque les obstacles opposés a une femme a chaque
étape de sa carriére scientifique.

Elle confirme, par un travail d’'une rigueur exemplaire, que la radioactivité
est une propriété de 'atome. Elle met en évidence (en collaboration avec Pierre
Curie) l'existence de deux nouveaux éléments chimiques, le polonium (Po) et
le radium (Ra), détermine la masse atomique du dernier (prix Nobel de
physique avec Henri Becquerel et Pierre Curie en 1903) et parvient a isoler un
gramme de radium métallique a partir de plusieurs tonnes de pechblende, 'un
des minerais contenant I'uranium (prix Nobel de chimie en 1911). En créant la
radiochimie, un nouveau domaine de la science, elle utilise, au fur et 3 mesure
de ses besoins, de nouvelles méthodes d’étude, notamment I'identification d'un
élément d’apres le rayonnement qu’il émet.

Tout aussi exceptionnelle est sa préoccupation constante des
applications scientifiques, industrielles, médicales du radium et de la mise
en place de structures (tel I'Institut du radium) rendant ces applications
possibles, ainsi que son engagement personnel dans la réalisation de ses
objectifs. L’idée, suivie immédiatement de son organisation pratique, d’'un
service radiologique mobile pendant la Premi¢re Guerre mondiale en est
I'exemple le plus spectaculaire.

Devenue personnage public, Marie Curie sait utiliser sa notoriété pour
faire aboutir ses projets : deux voyages aux Etats-Unis lui permettent
d’obtenir les fonds pour acquérir deux grammes de radium, un pour son
institut a Paris, 'autre pour la Pologne ; son laboratoire est un lieu de
formation de jeunes chercheurs et de découvertes fondamentales (dont celle
de la radioactivité artificielle par Iréne et Frédéric Joliot-Curie, couronnée
par le Prix Nobel de Chimie en 1934).
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28. A savoir:

e 1911 : Marie Curie

En 1911, la scientifique est honorée par I'Académie des sciences de
Suéde pour ses travaux sur le polonium et le radium. Elle est la seule femme
a avoir regu deux prix Nobel. (Elle en avait recu le premier en physique, en
1903 avec son époux).
e 1935 : Frédéric et Iréne Joliot-Curie

Le 11 décembre 1935, Iréne Curie et Frédéric Joliot sont récompensés
pour leurs travaux sur les structures de la matiére et pour leur découverte,
fondamentale, de la radioactivité artificielle. Les deux scientifiques
combattront toute leur vie pour un usage pacifique de I'atome.
e 1987 :Jean-Marie Lehn

Le chimiste est couronné pour l'élaboration et I'utilisation de molécules
exercant, du fait de leurs structures, des interactions hautement sélectives.
e 2005 : Yves Chauvin

Cette année-1a, I'heureux élu a le triomphe modeste. Il est primé pour le
développement de la méthode de la métathése en synthése organique
découverte en 1971.
e 2016: Jean-Pierre Sauvage

Le prix Nobel de chimie 2016 a été attribué, mercredi 5 octobre 2016,
au Frangais Jean-Pierre Sauvage, de luniversité de Strasbourg, au
Britannique James Fraser Stoddart, de 'université Northwestern aux Etats-
Unis et au Néerlandais Bernard Lucas Feringa, de I'université de Groningen
aux Pays-Bas, pour leurs travaux sur la conception et la synthése de
machines moléculaires.

Les trois chercheurs & ’honneur "ont amené les systéemes moléculaires
vers des états ol, remplis d’énergie, leurs mouvements peuvent étre

contrdlés”, a expliqué le jury Nobel
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29. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

Frédéric Joliot, dit Joliot-Curie, prix Nobel de chimie (1935) avec sa
femme, Iréne Curie, pour la découverte de la radioactivité artificielle. Ce
physicien francais appartient a un ambitieux milieu de chercheurs
scientifiques marque par Marie Curie, Paul Langevin, Jean Perrin. La gloire
du Nobel et la formation du gouvernement de front populaire, comprenant
un ministere de la recherche scientifique, favorisent les entreprises de Joliot
qui veut batir des laboratoires dotes d'accélérateurs de particules, dont un
cyclotron. Alors qu'il songeait a la radiobiologie, Joliot se lance, en 1939, au
college de France, dans l'étude de la réaction nucléaire en chaine, afin de
réaliser la libération de I'énergie nucléaire. A 1'été 1940, le jeune "manager”
de laboratoire, devenu un des leaders de la communauté scientifique, reste
en France et s'engage dans la résistance. A la libération, devenu membre du
parti communiste, il est directeur du CNRS et fonde le commissariat a
I'énergie atomique. Il veut mettre la science au service de la réconstruction
et de la modernisation de la France. Son ambitieuse politique scientifique
tourne court. Des 1946 il déclare qu'il réfusera de travailler a la bombe
atomique. L'échec des négociations sur I'énergie atomique a 'ONU, ou il
represente la France, l'aggravation de la guerre froide, conduisent Joliot a
prendre la téte du Conseil mondial de la paix et a lancer 'appel de Stockholm
pour linterdiction de l'arme atomique (mars 1950). Le gouvernement le
revoque alors du CEA. Il tente ensuite de mobiliser la communauté
scientifique contre les essais nucléaires dans l'atmosphére. Président de la
Fédération internationale des travailleurs scientifiques, il participe a la
rédaction de l'appel einsteinrussell (juillet 1955) et aux debuts du
mouvement pugwash. En 1956, il dirige le nouveau campus Universitaire
d'Orsay, dont les accélérateurs permettent une rélance de la physique
nucléaire francaise.

Michel Pinault, Frédéric Joliot, la science et la société : un itineraire de la physique
nucléaire a la politique nucléaire (1900-1958) (Thése de doctorat en Histoire, 1999)
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30. Donnez I’équivalent frangais :

LINK/IOTPOH

Hay4YHBIN

IyMaTb/IIO/IaraTh

ATOMHO€E OpY>XX1e

Hay4HOe COOOIeCTBO

[YCKOpUTE/IDb 9aCTUIY

maBaTh IpUAAHOE

maboparopus

3arper

LIeMHasA AflepHasd peaKuns

BBICBOOO>KIIEHIIE S/IepHOI SHEPIUM

TpOBas

31. Choisissez un scientifique et parlez de son découverte,
al’aide de diaporama.

32. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

PREPARATION DES METAUX

Les procédés de séparation des terres rares devinrent particuliérement
efficaces vers 1950. Il fut alors possible de disposer de quantités importantes
de sels et d'oxydes de puretés élevées, et la production des métaux eux-
mémes en fut stimulée.

Cependant, l'obtention des métaux sous une forme relativement pure
fait intervenir une suite d'opérations fort difficiles, qui réclamérent de
nombreuses recherches, et ne purent étre menées a bien que par
l'intervention des techniques et des matériaux les plus modernes. Les métaux
des premiers éléments de la famille des terres rares (de lanthane au
gadolinium) et I'yttrium furent obtenus au laboratoire, dés 1930, grace aux

améliorations apportées aux procédés électrolytiques par Trombe, mais la
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production industrielle de la totalité des métaux n'a commencé que vers

1950, avec le développement de la calciothermie dans les laboratoires de

Spedding a Iowa. En conséquence, 'étude des propriétés physico-chimiques

de ces métaux est toute récente.

Les principaux obstacles qui se présentent dans la préparation des

métaux des terres rares sont les suivants:

La stabilité élevée des combinaisons des terres rares (oxydes ou
halogénures) impose l'usage de réducteurs énergiques-pratiquement les
métaux alcalins, le magnésium, le calcium ou le lanthane lui-méme ou
I'électrolyse des sels fondus.

Les métaux des terres rares ont, aux temperatures élevées, une réactivité
chimique extrémement grande. Ils fixent avec avidité l'oxygeéne et
l'azote, méme lorsque ceux-ci ne sont qu'en trés faibles proportions. 11
est nécessaire de réaliser les préparations sous vide ou en atmospheére
d'argon soigneusement purifiée et desséchée.

De plus, les creusets doivent étre inertes vis-a-vis du métal a la

température de l'expérience. Ceci exclut l'usage du graphite qui donnerait

naissance a des carbures, et conduit a employer des oxydes réfractaires frittés

(chaux ou magnésie), des porcelaines de fluorine ou des métaux réfractaires

(molybdene, tantale).

La fusion des derniers éléments de la famille se produit a des
températures tres élevées, auxquelles les matériaux réfractaires
classiques sont attaqués par les métaux fondus. Seul le tantale présente
une résistance suffisante. Mais la métallurgie du tantale n'a pris
naissance que vers 1950 (aux Etats-Unis), et l'on comprend que la
préparation des lanthanides lourds en ait été fortement retardée. 1
s'aveére ainsi que le probléme le plus difficile a résoudre fut
essentiellement celui de la tenue du récipient.

Pour les lanthanides légers, qui fondent tous au-dessous de 1100°C, les

creusets classiques de chaux ou de magnésie conviennent bien.
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e Lestreés grandes difficultés rencontrées pour purifier le métal lui-méme
imposent l'obtention directe d'un produit pur, et demandent que tous
les stades de la préparation soient étudiés avec soin pour prévenir une
éventuelle contamination.

Les deux méthodes générales de préparation des métaux des terres rares
sont connues, dans leur principe, depuis longtemps: la réduction des
chlorures fondus par les métaux alcalins fut utilisée par Berzelius en 1825 et
par Mosander en 1827 pour préparer respectivement 'yttrium et le cérium
sous une forme tres impure, il est vrai tandis que I'électrolyse des sels fondus

fut proposée en 1875 par Hillebrand et Norton.

33. Donnez I’équivalent frangais :

TIaHTaHOI/I,Hbl/pe,ﬂKOSeMeHbeIe
9JIEMEHTBI

CTUMYIMPOBATDb

TalOIVMHNI

UTTpUN

TAJIONJHOE COCAMHECHIIE

IIIeTIOYHBIN MEeTalII

PEaKTMBHOCTD BEIIECTBA

B BaKyyMe

BpICYIINBATD

TUTEb
rpadut
OTHEYIIOPHBIN
dapdop

OKJMCb MarHuA

TaHTaJI

cocyp, / eMKOCTb

XJIOPUCTOE COEAVHEHME

OKCUJT
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BMEUIMBATbCA

JIAHTAH

Ka/blIME€TEpMMIA

pacmias conent

MarHun

9/IEKTPOTUTUIECKUI CIIOCO0

OUYNIIATD

aproHoBas aTMocgepa

VHEPTHBIN

LVIK/INYECKIIe YITIeBOXOPObI

dmooput

IIJIAaBUTHb

MONu6MeH

METANTyprus

3arps3HeHue

Lepui

34. Répondez aux questions:

1. Quand les procédés de séparation des terres rares devinrent-ils
efficaces?

2. Quels métaux furent-ils obtenus au laboratoires ?
Nommez les principaux obstacles qui se présentent dans la préparation
des métaux des rares.

4. Quels doivent étre les creusets vis-a-vis du métal a la température de
Pexpérience ?
Quand a pris naissance la métallurgie du tantale ?
Nommez les deux méthodes générales de préparation des métaux des

terres rares qui sont connues depuis longtemps.
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35. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

QU’EST-CE QUE LE CAOUTCHOUC?

Il n’est pas, semble-t-il, de branche de I'industrie qui ne puisse se passer
de caoutchouc. Les articles a base de caoutchouc sont indispensables pour
lindustrie automobile, la métallurgie, la chimie, les constructions
mécaniques, le batiment, 'agriculture, etc., sans parler de la vie quotidienne.
Pourtant, I'industrie du caoutchouc (et I'une de ses subdivisions: 'industrie
des pneus) demeure une des branches de I'industrie mondiale les plus
onéreuses et exigeant une main-d’ceuvre nombreuse et dont le progres est
impossible sans la solution de nombreux problémes d’ordre théorique ou
appliqué.

Demandez & n’importe qui ce qu’est le caoutchouc et on vous répondra
que le caoutchouc est un matériau élastique et flexible a base de gomme ou
de substance artificielle analogue. Du point de vue de la science moderne,
cette définition est loin d’étre exhaustive. Lors de la conférence de presse
tenue a l'occasion de 'ouverture de la Conférence internationale sur le
caoutchouc on en a donné une autre : « Le caoutchouc est un groupe
important de matériaux composites capables de modifier leur forme sous
'action d’une faible contrainte et de la rétablir apres la levée de celle-ci ».

Une diversité exceptionnelle des conditions d’exploitation des articles
et des piéces en caoutchouc nécessite la création d’'une multitude de
différentes compositions. Dans notre pays, on utilise a cette fin des
caoutchoucs synthetiques de plus de 150 marques et plus de 350 autres
ingrédients. Les articles ainsi fabriqués résistent bien au froid arctique et a la
chaleur. Les joints d’étanchéité en caoutchouc ont fait leurs preuves dans la
vide cosmique, assurant ’hermétisation indispensable lors des arrimages des
vaisseaux spatiaux et des sorties de cosmonautes dans 'espace.

Le caoutchouc moderne fait partie des équipements des centrales et des
brise-glace atomiques. Un caoutchouc spécial a été congu pour le travail pres
des réacteurs nucléaires dans des conditions de radio-activité intense.
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Bref, & notre époque, le caoutchouc a prouvé sa fiabilité dans des
conditions extrémes et il nous aide a résoudre une foule de problémes grands
et petits. D’ailleurs, I'insignifiance de ces derniers est parfois trompeuse. Qui,
par exemple, a songé au réle du bouchon fermant les flacons d’antibiotique
ou d’autres produits pharmaceutiques ? Pourtant, un bouchon en
caoutchouc de butyle « a permis de prolonger de 1,5 a 4 fois les délais de
conservation des antibiotiques de nouveaux antibiotiques et préparations
anticancéreuses ».

Bref, on trouve du caoutchouc partout, et pourtant, c’est 'industrie
automobile qui a été et demeure son consommateur principal. Dans les
années 30, dans notre pays, ont été mises en exploitation les premiéres usines
du monde produisant du caoutchouc synthétique a partir d’alcool selon la
méthode de 'académicien S. Lébédev. Clest ce type de caoutchouc qui a
permis de jeter les bases de I'industrie automobile nationale.

De 1932 a 1990 'URSS occupait la premiéere place au monde pour la
production de caoutchoucs de poly-isopréne et de poly-butadiéne de qualité,
a structure stéréoréguliere, chimiquement parfaite, et qui sont utilisés
surtout par l'industrie du pneu. La production de pneus a démarré, y
compris des pneus supportant de fortes charges, fabriqués a base de
caoutchoucs synthetiques seuls, sans addition de caoutchouc naturel. Ceci
est trés important, car notre climat ne nous permet pas de cultiver I’hévéa
qui fournit la gomme. Le caoutchouc naturel que nous importons, n’est a
present utilise que 1a ou il est irremplagable. Les propriétés mécaniques des
pneus en caoutchouc chimiquement modifié a base de gomme synthetique
ne le cédent rien, et parfois sont supérieures a celles des pneus fabriqués a
base de produit naturel.

La production mondiale de pneus monte en fléche ce qui ne cesse de
rendre de plus en plus important, le probléme de récupération du
caoutchouc usé, surtout des pneus d’automobole.

Une partie des pneus subissent le rechapage.
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Mais ce n’est qu’une partie, et le probléme des pneus usés est devenu un
probléme écologique sérieux, donc un probleme social.

On le résout de manieres différentes. Par exemple, on a tenté d’utiliser
les pneus comme combustible. Les spécialistes estiment que c’est la une
solution peu raisonnable étant donné les efforts et 'énergie que 'on dépense
pour la production du caoutchouc.

Les spécialistes de I'Institut de recherche de I'industrie des pneus ont
congu un procédé de transformation des pneus usés en régénéré appelé «
Dispor ». Le pneu est d’abord broyé et subit un traitement chimique spécial.
Aprés quelques autres opérations consécutives on obtient une fine poudre
de caoutchouc dont au moins 90% des particules ne dépassent pas 10
microns. Le « Dispor » peut faire partie de compositions différentes a partir
desquelles on obtient des matériaux d’'une qualité presque égale a celle du
matériau initial. Le « Dispor » peut en constituer jusqu’a 30%.

Une autre méthode prometteuse de broyage - plus simple et plus
économique - est celle de l'extrusion qui ne demande pas d’efforts
mécaniques considérables ni un réchauffement intense. Il se produit dans ce
cas un décalage des couches de particules les unes par rapport aux autres ce
qui implique des dépenses d’énergie moindres que lors de la destruction

mécanique.

36. Donnez I’équivalent frangais :

KaydyK
HeOoOXOIVIMBII

IMHa

TOPOTOCTOAIINI

Py4HO¥ TpyA
KaMenb

I/IC‘{eprIBaIOI.LU/Iﬂ

KOMITO3UTHBIV MaTepua
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apKTI/I‘IeCKI/H‘/'I Xomon

CTBIK

YK/IagKa 1 KpeljieHne

KOCMOHAaBT

nemopes

HaMIe>XXHOCTh

npobxa

HOTPEOIATD

MIO/IMU30IpeH

reBesa

CTpEMUTENDBHO

nepepaboTKa IINH

TOIVIMBO

Iopobuth

IIpeccoBaHme

OTpac/Ib IPOMBIIITIEHHOCTH

TIOfIpa3ieNsATh

HmIMHHAaA IIpOMbBIINIJIEHHOCTD

37IaCTUYHBIN

TUOKNI

Ha OCHOBE€ Y.-JI.

MCKYCCTBEHHOE BEILIECTBO

CMHTETUYECKUI KaydyK

T€pMETUIHOCTD

KOCMMYECKOE ITPOCTPAHCTBO

KOCMIYECKUI KOpabib

BBIXO/T B KOCMOC

AMIePHBI peaKTop

9KCTpEMaAJIbHbIC YCIIOBUA

Oyt

CIMpT

nonmbyTaen
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He3aMeHUMbIN

IIOBBIIIATHCA

JICTIO/Tb30BaHHBbIN

BOCCTaHaB/IMBAaTb

TOTYCHUEC

BbIOMBaHIE KIVHbEB

37. Saviez-vous ?

D’0U VIENT LE CAOUTCHOUC ?

Le caoutchouc peut étre fabriqué a partir d'un produit naturel : le latex
qui est la résine d'un arbre, 'Hévéa. En réalisant une encoche dans I'écorce
du tronc de I'Hévéa, on peut récolter ce latex qui ressemble a du lait. Les
conquistadors, ces aventuriers espagnols qui partirent a la conquéte de
I'Amérique au 16eme siécle, furent trés surpris de voir les Aztéques jouer
avec des balles qui rebondissaient faites a partir de latex! Les conquistadors,
eux, l'utilisérent alors surtout pour imperméabiliser leurs vétements ou se
faire des bottes.

Mais lorsqu'au 18-éme siecle, les Européens souhaitérent ramener en
Europe ce latex par bateaux, celui-ci durcissait a l'air et arrivait inutilisable.
Plusieurs découvertes déterminantes vont alors permettre son utilisation.
Tout d'abord en 1768 : on observe que du latex durci placé dans de 1'éther
redevient liquide. Puis en 1839, Charles Goodyear découvre que le soufre
permet de fixer 1'élasticité du caoutchouc et supprime un probléme resté
jusqu'alors : le caoutchouc était un peu collant quand il faisait chaud et
devenait tout dur en hiver ! Enfin en 1843, Hancock trouve qu'en trempant
le caoutchouc dans le soufre a 110 degrés C pendant plus d'une heure, le
caoutchouc garde son élasticité et que si ce temps est prolongé il durcit. On
appelle ce procédé la vulcanisation.

A partir de cette date, c'est presque "l'ere du caoutchouc” : on fait de

bottes, des vétements, des bouchons...et des pneus en grande quantité !
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Le début du 20iéme siécle marquera l'ére de la fabrication chimique du
caoutchouc; Faraday montre en 1826 que le caoutchouc peut étre fabriqué a
partir du pétrole.

Les indiens Maipas, qui utilisaient ce latex, parlaient eux du "cahutchu”
pour dire "bois qui pleure" : le latex naturel était obtenu en incisant 1'écorce

de l'arbre, ce qui laissait voir comme une grosse larme sur le tronc.

38. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

APPLICATIONS INDUSTRIELLES DU BIOXYDE
DE CHLORE ET DU CHLORITE DE SODIUM

L'emploi du bioxyde de chlore dans le traitement de la pulpe de bois
engage des quantités importantes de cet agent oxydant. Dans ce cas le
bioxyde est préparé essentiellement au départ des chlorates. En variante, la
préparation du bioxyde peut avoir lieu in situ dans le réacteur en présence
de la pulpe a traiter. Parfois, le sulfate de sodium résultant des procédés
engageant de l'acide sulfurique peut étre utilisé sur place. Dans ce domaine,
la formation du bioxyde par réaction entre le chlorite et le chlore ou la
réduction acide des chlorates en présence d'acide oxalique doivent étre
considérées comme des techniques expérimentales. Le bioxyde est préparé
en continu et employé immédiatement. Son injection peut étre réglée
automatiquement notamment sur la base du potentiel d'oxydo-réduction.

La construction des tours de blanchiment pose un certain nombre de
problemes technologiques. Par exemple, pour une capacité de 700 tonnes de
pulpe par jour on effectue l'injection de la pulpe et du bioxyde de chlore a la
base conique d'une tour de 4 m de diameétre et de 20 m de haut. La pulpe y
réside pendant 1 h et déborde ensuite dans un compartiment extérieur de 9
m de diamétre et d'une hauteur totale de 24 m environ. La pulpe y migre de
haut en bas en 4 h. On utilise cependant le plus souvent deux ou plusieurs
tours consécutive et un transvasement continu de la matiére. Le volume des

tours va en augmenter. L'injection principale du bioxyde a lieu dans la
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premiére tour et la concentration est maintenue dans les tours suivantes par
des injections secondaires.

L'effet principal recherché par l'emploi du bioxyde de chlore dans le
traitement de la pulpe de bois est le blanchiment stable a un taux levé tout
en ménageant la matiére cellulosique du point de propriétés mécaniques. Cet
effet s'accompagne accessoirement de la stérilisation. Dans certains cas, en
particulier en absence de couleurs fugitives, le bioxyde de chlore a dose
limitée ou le chlorite de sodium aqueuse peut étre utilisé pour le nettoyage
de documents anciens.

L'action du bioxyde de chlore sur les pulpes se traduit par une série de
réactions chimiques dont la destruction de molécules simples comme les
methyl et éthylamines, l'acide sulfhydrique et les mercaptans de méme que
les matieres végétales colorées. La lignine apparait comme le constituant
authentique de la pulpe le plus sensible au bioxyde de chlore. Les réactions
se traduisent par la formation d'oxy-lignines qui en milieu alcalin se
décomposent en acides humiques.

Les acides lignine-sulfoniques conduisent & des acides oxyligni-
sulfoniques. La réactivité de la lignine avec le bioxyde de chlore s'inscrit d'autre
part dans le cadre de la déméthoxylation oxydante conduisant a des produits
quinoniques et finalement a des biacides. En conclusion, le bioxyde de chlore
attaque les fonctions phénoliques de la lignine. L'élimination des résines est
facilitée par des surfactants, lors du traitement au CLO,. On emploie a cet effet
un nonylphénol polyoxyéthyléne en combinaison avec le ClO,.

L'hémicellulose est plus sensible au bioxyde de chlore que ne l'est la
cellulose. L'ordre de réactivité des constituants principaux de la pulpe est
donc lignine hémicellulose cellulose. Cette réactivité constitue la base de
l'effet protecteur de la lignine et accessoirement de I'hémicellulose
permettant de réaliser le blanchiment en laissant la cellulose intacte. Par
l'application de conditions trop drastiques la cellulose peut étre attaquée. Ces

effets se manifestent au niveau de la cellulose par une perte en poids, une
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diminution du degré de polymérisation, une légére augmentation de l'indice
diode et de la teneur en groupements carbonyles et carboxyles, et
éventuellement, par un jaunissement aprés traitement. Un traitement
normal ne provoque pas ces phénomenes. Les groupements aldéhydes
serajent responsables de l'instabilité du blanchiment excessif par le bioxyde
de chlore. La réduction subséquente au moyen du borohydrure de sodium
est un moyen de correction. Enfin, les acides gras, en particulier les acides
non saturés sont oxydés par le bioxyde de chlore. L'emploi de cet oxydant

fut proposé pour le vieillissement accéléré du bois.

39. Donnez I’équivalent frangais :

X/IOpUT HaTpuA

LE/UTI0IO3HAaA Macca

TYMIMHOBBIE KNC/IOThI

peakTop

HNEMETOKCMINPOBaHE

cynbgar HaTpus

BIIPbICKMBaHNE

IIOMENIAaTbCA

OBUTATbCA

HepenyBaHye (M3 cOCyfa B COCYH)

paspyuieHne

9TUIAMUH

TTO/TMHHBIN

IBYKMCIOTHBIN

oTbenmmBaroLas 6anrHs

ApeBecHaA Macca

CMOJIa

reMUIle/ITIONIO3HbIN

IIomMMepun3annAa

KapOOHMI
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aIbJIEeTUIbI

JKVIpHbI€ KVICJIOTDI

IIeT0OYHON

3aKJIagbIBaTh

xj10par

obpalaTbcst

KIMHOH

raBeieBaA KMCI0Ta

OKMCIIUTENDbHO-
BOCCTAaHOBUTE/TbHBIN Imporecc

HepenuBaTbCA Yepes Kpail

MOC/IeIOBaTETbHBIN

LeJTIOIO3HBIN

METUII

JINTHUNH

C IPMMeChI0 KICTIOPOfia

(heHONbHBIN

Ha MeCTe

CYIbHOJEVICTBY IOV

cypdakraHT

moTeps Beca

non

HOYKeTITeHe
6oprugpun
HeHaChII[eHHbIE XXMPHbIE KVCTOThI

40. Répondez aux questions:

1. Quelle est 'emploi du bioxyde de clore ?
Comment peut étre organisé la préparation du bioxyde ?
Quels problemes technologiques pose la construction des tours de

blanchiment ?
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4. Quel est leffet recherché par 'emploi du bioxyde de chlore dans le
traitement de la pulpe de bois ?
Par quoi se traduit I'action du bioxyde de chlore sur la pulpe ?
Comment apparait la lignine ?

Quel est l'ordre de la réactivité des constituants de la pulpe ?

41. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

PHOSPHORE

Le phosphore est depuis des siecles le symbole d'un corps lié de fagon
étroite a la double notion de vie et de lumiere. II jouit ainsi d'un double
attrait, il a méme été 'objet d'une véritable vénération a travers les ages.

Son nom correspond bien a sa qualité la plus éclatante: de produire la
lumiére dés qu'il est mis au contact de l'air.

Avant d'avoir isolé le phosphore, il était bien connu que toute vie était
intimement liée & la présence de phosphate. Les parties les plus nobles, les
plus indispensables de 'Thomme et des animaux: le cerveau, les os, les muscles
contenaient des quantités importantes de phosphates, il en était de méme
des parties les plus intéressantes des plantes: les graines, alors que dans leurs
parties stériles ou mortes (les tiges, la paille) le phosphore était rare.

Mais lindustrie du phosphore n'a jamais fait partie de la trés grande
industrie chimique. Les pays industrialisés se sont construit une production de
phosphore élémentaire pour préparer les détergents, les dérivés organiques et
méme certains engrais. L'acide phosphorique obtenu par oxydation du
phosphore (voie dite thermique) s'est révélé bien trop coliteux et lacide
phosphorique obtenu par attaque sulfurique des phosphates (dite humide) est
devenu l'intermédiaire obligatoire entre le minerai phosphaté et les grandes
productions d'engrais. Alors qu'il paraissait autrefois difficile & trans porter, il
tend a devenir un produit de base,un produit de grand commerce international.

Les utilisations de l'acide phosphorique se sont multipliées dans de

nombreux secteurs industriels: les aliments du bétail, les détergents, la
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métallurgie, la chimie, le textile et bien d'autres consomment du phosphore

et surtout de l'acide phosphorique.

La chaine logique et compleéte phosphore-acide phosphorique-dérivés
(et engrais) phosphatés n'est que bien rarement utilisée et le phosphore est
réservé aux emplois les plus nobles et les plus spécifiques.

Le phosphore est plus rare et plus cotiteux que le soufre et l'azote, les
métalloides les plus largement utilisés dans l'industrie, mais ses qualités
spécifiques sont variées reconnues :

e dans les engrais, il apporte ses qualités fertilisantes particulieres ;

e dans lalimentation, il est employé pour les propriétés spécifiques du
P, Og dans le métabolisme;

e dans les détergents, on l'utilise pour les propriétés séquestrantes,
chélantes du P, Os;

e  dans les textiles, les plastiques et le traitement du bois le P, Os apporte
des qualités de résistance a I'inflammation;

e en chimie et dans le pétrole, le phosphore permet la fabrication de
dérivés intermédiaires particuliérement actifs ( sulfures, chlorures,
oxydes, etc.), etc.

Ainsi, le phosphore a perdu son voile de mystere que les siecles passés
lui ont conféré, mais il a trouvé dans l'industrie moderne de multiples
applications concretes. II est nécessaire de passer en revue un nombre de
domaines industriels pour brosser un tableau de ses utilisations.

Le phosphore s'affirme comme un produit indispensable a la vie des
plantes comme a la vie des animaux, au développement physiologique de

'homme, comme au déroulement satisfaisant de ses nombreuses activités.

42. Donnez ’équivalent francais :

IIpUNNCbIBATb

IIOTEPATHh TAMHCTBEHHOCTD

pacTeHue
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Ppa3BepTbIBaHNE

mepeBoobpaboTKa

yhelbHbIE CBOVICTBA

YREOO PO Mt

dbocdarHbIit

BJTQ>KHBIN

cojioMa

KOCTb

HeOOXOIIMBII

BXOOUTDb B COCTaB

COCTaBUTD TabIINILy

pasBuTHe

IIpMEHEHNE

BOCIUIAaMCHECHUE

OTKOPM

MeTa/uionng

CKOT

CaKeHen

3epHO

MO3T

docdar

43. Répondez aux questions:

Qu’est-ce que signifie le phosphore ?
Quel était le but de la production du phosphore ?
Comment obtient-on I'acide phosphorique ?

Quelles sont les utilisations de I'acide phosphorique ?

Al A

Quelles sont les qualités spécifiques du phsphore ?
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44. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

LES POLYMERES COMME ELEMENTS DE PROTECTION
OU DE STRUCTURE DANS L'ELECTRONIQUE

Depuis 20 ans les progrés de l'électronique ont été dus, sans aucun
doute, a l'exploitation de l'effet transistor dans les semi-conducteurs: les
dispositifs au germanium ayant remplacé progressivement les tubes a vide,
puis en suite au développement du silicium qui, grice a des propriétés
physiques uniques, a ouvert avec les circuits intégres un trés vaste domaine
d'application.

Parallélement, les polymeres organiques, par leurs propriétés
mécaniques et diélectriques et leur mise en ceuvre sous des formes tres
différentes, ont apporté une contribution capitale non seulement en
améliorant des composants existants mais surtout en créant de nouvelles
fonctions: le circuit imprimé en est un exemple.

Aujourd'hui, on n'envisage pas plus de réaliser les fonctions
amplificatrices d'un appareil de radio avec des tubes a vide que de monter
les composants sur une plaque d'ébonite. L'électronique utilise de plus en
plus des polymeres organiques comme matériaux solides pour deux
catégories d'applications.

La premiere, surtout liée aux activités des fabricants d'équipements,
concerne la structure mécanique et la présentation des appareils, comme par
exemple les chéssis ou les coffrets ; elle représente, pour les industries
chimiques, des quantités relativement importantes de matériaux mais la
nature des produits n'est pas spécifique a l'électronique, les propriétés
exigées des polymeres ou des composites utilisés sont communes a de
nombreuses autres applications industrielles.

La seconde catégorie concerne la fabrication des composants pour
lesquels se posent des problemes specifiques : la nature, la composition des
matériaux, les méthodes de mise en ceuvre, doivent étre adaptées a chaque
utilisation, avec des exigences de qualité et de reproductibilité quelquefois
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trés contraignantes alors que les quantités de polymeres mises en jeu sont

souvent faibles.

Les utilisations des polyméres organiques dans l'industrie des
composants électroniques peuvent se grouper en 3 classes, assez arbitraires,
suivant qu'ils servent a 1'élaboration du composant, a sa protection, ou qu'ils
participent directement a sa structure donc a ses propriétés électriques ; les
deux derniéres catégories étant souvent difficiles a séparer.

Font partie de cette catégorie, les polymeres utilisés au cours de la
fabrication et ensuite totalement éliminés, par exemple:

e les vernis-épargnes ;

e les liants organiques utilisés comme véhicules dans les encres frittées a
haute température ;

e et surtout les laques électro ou photosensibles de masquage sans
lesquelles la microélectronique n'aurait pas fait de progrés aussi
spectaculaire ; on parle maintenant de technologies submicroniques.
Le polymere est destiné a créer une barriére imperméable entre la

surface « active » du dispositif et le monde extérieur.

En général il sert aussi a la présentation et a l'identification du produit.
On lui demande de conférer au composant une grande robustesse et de
stabiliser ses caractéristiques électriques, sans modification sensible des
propriétés a l'origine.

Dans cette classe, de loin la plus importante, figurent toutes les
applications ou le polymére confére au composant ses propriétés électriques
et aussi trés souvent mécaniques. On ne peut mieux illustrer la dépendance
des industries de 1'électronique vis-a-vis des fabricants de matiéres plastiques
qu'en décrivant les phases les plus importantes de la réalisation d'un module
céble, de la méme fagon que peut l'appréhender un industriel disposant de
la fabrication de tous les éléments.

La fonction décrite pourrait aussi bien étre une calculatrice de poche

qu'un ordinateur ou un terminal annuaire; de la méme facon il est facile de
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détailler la fabrication d'un composant, résistance, condensateur, module
d'affichage a cristaux liquides, et de s'apercevoir qu'a toutes les étapes
interviennent les polymeéres organiques.

Les composants électroniques fonctionnent normalement a des
températures ambiantes comprises entre -20 et + 85°C, ils peuvent étre
stockés entre -55 et +150°C, avec des températures limites de
fonctionnement de 200°C.

Les polymeres utilisables a haute température n'intéresseront donc les
industriels de l'électronique, pour leur résistance a température élevée, que
dans des cas particuliers, la prospection pétroliére par exemple; par contre,
nous sommes intéressé par les conséquences qu'une plus grande stabilité en
température implique comme amélioration des propriétés électriques,
mécaniques et chimiques de ces matériaux, qui conditionnent la qualité et la
durée de vie de nos dispositifs.

Il faut noter que dans la majorité des cas, les temperatures ne sont pas
limitées par la physique ou la technologie du composant, mais par la nature
du boitier qui le protége : un circuit intégré monté en boitier céramique
étanche peut supporter 175°C et 150°C seulement lorsque le méme cristal est
presente en enrobage plastique ; la couche métallique d'une résistance
pourrait étre porté en permanence a 200°C sans dégradation, si son vernis
de protection et les circus environnants le supportaient.

Rappelons que la qualité d'un produit mesure, a un instant donné, le degré
de conformité entre les caractéristiques spécifiées et les performances pendant
une durée déterminée, dans des conditions de fonctionnement précises.

Pour apprécier la fiabilité d'un type de composant on soumet un certain
nombre de piéces prélevées dans des lots de production, a des essais
normalisés. A un instant donné le rapport entre le nombre d'éléments
défectueux et le nombre de piéces encore bonnes représente un taux de
défaillance qui caractérise le comportement d'un composant soumis a des

contraintes précises pendant la durée de I'essai.
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Condensateurs. Les condensateurs a films plastiques sont d'utilisation
trés courante dans I'électronique. Parmi les matériaux les plus employés
figurent : le polypropyléne, le polycarbonate et le polyester.

Ces polymeres sont tous adaptés a la métallisation et les deux derniers
sont utilisables jusqu'a 125°C et disponibles sous forme de films de 2 & 2,5
microns d'épaisseur et de 4 microns pour le polypropyléne. Ce dernier fait
l'objet de nombreux développements industriels tant en ce qui concerne sa
mise en ceuvre que son utilisation car les pertes diélectriques sont si faibles
es comparer aux autres qu'on peut l'utiliser dans des condensateurs pour
courants forts.

L'encapsulation d'un composant remplit quatre fonctions distinctes:

e de protection dun élément fragile, contre les aggressions de

Penvironnement;

e d'isolement électrique, entre composants voisins;

e d'évacuation thermique de la chaleur dissipée dans le composant vers le
milieu extérieur servant de radiateur;

e  d'identification et de manipulation.

Une premiére remarque tirée de l'expérience quotidienne s'impose:
méme si ces differentes fonctions sont bien remplies, on ne doit jamais
attendre qu'un enrobage améliore les performances ou la fiabilité d'un
composant mal con¢u ou mal réalisé. La protection peut au mieux en
conserver les caractéristiques.

La description des dégradations possibles causées par les différents
contraintes appliquées a un circuit intégré monolitique nous permettra de
mieux appréhender les problémes liés a la protection des composants actifs,
parmi lesquels on classera les éléments discrets et les circuits hybrides.

Un circuit intégré est composé de trois parties: le cristal de silicium, le
support et l'interconnexion, le boitier.

La surface active du cristal est passivée et protégée de l'environnement

par des couches minérales relativement minces de silice, de nitrure de
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silicium ou de verres dorés au phosphore et organiques de polyamide. Les
pistes métalliques constituant le réseau de connexions internes entre les
differents éléments du circuit sont en principe entiérement protégées ; par
contre les plages de sorties constituées de couches minces d'aluminium ou
d'or sont déposées a travers des ouvertures pratiquées dans les couches de
protection et alors que celles-ci résistent bien aux solutions contenant des
ions chlore ou sodium, les métaux non proteges seront attaqués.

Les plages métalliques du circuit sont reliées aux plots de sorties par des
fils d'aluminium ou d'or, ciblés par thermocompression, ultrasons ou une
combinaison des deux.

L'emploi du boitier plastique est généralisé dans toutes les applications
industrielles, le boitier céramique résumé étanche, étant exclusivement
réservé aux applications militaires et spatiales et, pour l'instant, aux circuits

a plus de 50 sorties.

45. Donnez ’équivalent francais :

TOMIINHA

YAy4LIaTh

XPYIKUI
BHEIIHAA cpefia

KOMIIOHEHT

HOTYIPOBOIHUK

VHTETpa/lbHaA CXeéMa

MUKpOCXeMa

YaCOBOJ MeXaHM3M

CKpy4nBaThb

COCIMHEHNE

(@) ()74

ITO/IMaMUA]T

KPUCTa/UINYECKUIT KPEMHUIL

OIracaTbCA
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N3Ty4aTenb

TIOINIIPOIINIEH

OVI3TIEKTPUYeCKUIA

HaHECEHME METAJTITIMYECKOTO

MOKPBITUSA

YepHMIa

MUKPO3/IEMEHT

pama

IIPUYNHATDH

6BITb 06'BEKTOM

T'paHUIIa

IpUIaBaTh

JVIMETD LIE/IbIO

BaKyyMHas TaMIla

BHOCUTD BKJIa[,

BXOJIUTH

TEPMOKOMIIpECCUA

Y/IbTPa3BYK

MOHBI X/IOpa

oTBepcTIe

030/I09€HHBIN

FI/I6pI/I}1HaH cXeMa

e>XXeTHEeBHBI

KaIlClo/IMpOoBaHuE

MUKPOH

KOHJICHCATOP

NIPOM3BOJIbHBIN

CBeTO‘{YBCTBI/ITe)'IbeHZ

TPaH3UCTOP

CYHZY4OK/NapumK
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46. Répondez aux questions:

® N W

10.
11.

A quoi ont été dus les progres de Iélectronique ?

Pourqoui les polymeres organiques ont-ils apporté une contribution
capitale dans le progres de Iélectronique ?

Quelles catécories d’application des polymeéres organiques utilise
Iélectronique ?

Quelles classes de [lutilisation des polyméres prganiques dans
I'industrie des composants électroniques existent-elles ?

A quoi est destiné et sert le polymere ?

Quelles propriétés confére le polymeére au composant ?

Quelle est I'utilisation des polymeres organiques ?

A quelle température ambiante fonctionne normalement les
composants électroniques ?

Quels matériaux organiques les plus empoyés utilise-t-on dans
Ielectronique ?

A quoi sont adaptés et utilisables le polycarbonate et le polyester ?
Nommez quatre fonctions distinctes de Iencapsulation dun

composant.

47. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

ACETYLENE

L'acétylene est un gaz inflammable, soluble dans l'acétone et dans de

nombreux corps polaires. Lorsque dans un mélange sa pression partielle

dépasse 1,4 bar, il a une tendance a la décomposition spontanée.

L’acétyléne est, de tous les composés hydrocarbonés, celui dont la

formation est la plus endothermique. Il est thermodynamiquement possible

de le préparer a partir des hydrocarbures saturés ou oléfiniques.

66



L'endothermicité élevée de la réaction de synthese de l'acétyléne peut
étre compensée en ajoutant a la réaction principale une combustion qui
apporte les calories supplémentaires.

D'une fagon générale, I'équilibre de conversion des hydrocarbures en
acétyléne devient favorable a la formation de celui-ci aux températures
élevées, vers 1200°C, si la matiére premiére est le méthane, moins élevées s'il
s'agit d’hydrocarbures plus lourds. Lorsque les calories sont apportées par la
combustion du méthane, la proportion de méthane brilé détermine la
conversion a I'équilibre: il est alors nécessaire d’ajuster la qualité d’oxygéne
et la température de préchauffer a leurs valeurs optimales.

La réalisation de la synthése de l'acétyléene est dominée par trois
problémes principaux décrits ci-dessous.

Le choix de la matiére premiére . Le méthane est une matiére premiere
trées largement disponible. L’éthane, le propane et le butane sont plus
avantageusement transformés en éthylene, propyléne et buténes qu'en
acétyléne. Les hydrocarbures supérieurs, disponibles en mélanges
difficilement séparables, constituent eux aussi une matiére premiére possible.

Le transfert de l'énergie suffisante au niveau élevé défini par la
thermodynamique. L’apport des calories nécessaires a la réduction n’offre
pas en soi de difficulté, mais la proportion d’acétylene produit est d’autant
plus grande que le milieu réactionnel est porté plus rapidement a une
température élevée (compétitivité des réactions de formation et de
décomposition).

Les divers moyens utilisés sont:

1) le chauffage par contact avec un solide chaud: passage du gaz dans
un tube chauffé extérieurement, passage sur un solide porté a haute
température (procédé cyclique);

2) le chauffage par production in situ de gaz de combustion :production
de gaz de combustion puis injection des réactifs dans ces gaz portés a une

température élevée, combustion partielle de la charge;
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3) le chauffage par décharge électrique.

La réalisation d’un temps de contact trés bref afin de limiter le processus
de décomposition. Le refroidissement de I'effluent est, réalise par injection
d’un fluide froid. Les techniques les plus récentes cherchent a limiter la baisse
du niveau thermique due a la trempe par absorption des calories du systeme
dans un hydrocarbure capable de donner par craquage des produits
valorisables (éthyléne). En effet, 50 a 60% de I'énergie fournie dans une unité
de production d’acétylene se trouvent dissipés dans 'opération de trempe et

peuvent étre récupéres a un niveau élevé.

48. Donnez ’équivalent francais :

aleTnIeH

JABJICHUIE

CaMOIIPOV3BOIbHBIN

9H/IOMeTPUYeCKMI (ITOT/IOIAIOIINIA
TEIIOTY)

HacCbIIIEHHbIE YTI€POIbI

IHIOMETPUIHOCTD

CKHUTaHue

IIpeaBapUTEIbHO

9TaH

IpONaH

oborpeBanue

BIIPBICKMBaHNE

IIOTPY>KaTh

TEIIOBO

BCaCbIBaHUE

MIOJIAPHbII

pasjIoXKeHue

YIIEBOLOPOLHBIN

YITIEBOOPO/]
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071epVHOBBIIT

METaH

mpeobpasoBaHue

HarpeBaTb

OyraH

nepefjada SHepruu

Tpyba

mporecc

OXJTAXKOEHME

CcHa0>XXaTbhb

paBHOBecHe

49. Répondez aux questions:

Qu’est ce que l'acétyléne?

Quelle tendance a-t-il?

A partir de quoi peut-on préparer 'acétyléne ?

Par quoi est dominée la réalisation de la synthése de 'acétyléne ?

o B

Nommez une matiére premiere tres largement disponible pour la

préparation de 'acétylene.

50. Lisez et traduisez le texte a coup de dictionnaire:

TRAITEMENT DES EAUX

Les propriétés bactéricides du C10, , sont partiellement connues depuis
le début du siécle précédent. Pourtant, son utilisation dans le domain du
traitement des eaux a commencé dans les années 80. Une des raisons en est
sans doute que le traitement des eaux de consommation exige des moyens
de plus en plus variés par suite de la pollution grandissante des eaux trouvées
dans la nature. Ainsi,il a fallu que le chlore seul, plus économique, soit
insuffisant pour qu'on applique systématiquement d'autres agents dont le

bioxyde de chlore.
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Dans le traitement des eaux de consommation, le bioxyde de chlore est
obtenu au départ du chlorite de sodium soit par acidification soit par
oxydation au chlore.

Dans le cas ou le bioxyde de chlore est obtenu par acidification du
chlorite il se forme des petites quantités de chlorate. L'importance en est
cependant pratiquement négligeable.

L'ozonation des chlorites n'est pas d'un emploi général, pas davantage
que 'oxydation des chlorites par le persulfate. Cette méthode est cependant
appliquée parfois dans la désinfection des bassins de natation.

Pour un traitement momentané urgent par le C/0, on a proposé une
modification simple des appareils de stérilisation au chlore, 'emploi de
l'acide oxalique pour la réduction des chlorates, l'acidification d'un mélange
d'hypochlorite et de chlorite de sodium, ou encore lintroduction
d'anhydride acétique dans un mélange de chlorite et dhypochlorite de
sodium. Ces techniques sont cependant fastidieuses quand il s'agit de traiter
des volumes importante.

Pour l'eau de consommation, la dose résiduelle maximale qui
n'occasionne pas un gotit ou une odeur de €10, est décrite comme 0,5 ppm
de CI0,. En Belgique, la teneur maximale permise dans I'eau de distribution
est de 0,25 ppm. En France, le colit moyen du traitement d'une eau par le
bioxyde de chlore varie entre 1,2 et 1,7 fois celui du traitement
correspondant par le chlore seul.

Le bioxyde de chlore est un désinfectant des eaux de consommation.
Toutefois, les raisons principales de son emploi doivent étre cherchées dans
ses effets sur les molécules organiques en solution aqueuse. Il existe des
sérieuses raisons d'admettre que le bioxyde d chlore est réduit par les produits
organiques jusqu'au stade du chlorit. Le chlorite est toxique mais on ne connait
que trés peu de la toxicologie des chlorites a faible dose. Aux Etats-Unis aussi
bien qu'en Europe (agglomérisation parisienne) plusieurs années d’expérience

avec I'emploi du bioxyde de chlore n’ont indiqué aucun effet nuisible.
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51. Donnez I’équivalent frangais :

6aKTepULTHBINA

3arpsA3HeHNne

OKHMCJIEHNE

Xj10paT

CTepWIN3AIS

TUIIOX/IOPUT

YKCYCHBIV aHTUIPUT,

HaJoeBIINIT

Ie3suHpULMpYIOlee CPefiCTBO

AL

CBOJICTBa

ABYOKMCDH XJIOpa

XJTTOpPUT

HUYTOXXHBIN

araBeieBaA KMCIOTa

AHTUIPUL,

TUIIOXJIOPUT HATpUA

OCTaTOYHBIN

BOISHUCTBIN

TOKCUKOJIOTUA

52. Répondez aux questions:

1.

Quand a-t-on commencé a utilser le CI0, dans le domaine du
traitement des eaux ?
Pourqoui le traitement des eaux de consommation exige des moyens de
plus en plus variés ?
Comment le bioxyde de chlore est-il obtenu dans le traitement des eaux ?
Dans quels cas le bioxide de chlore se forme des petites quantités de
chlorate ?
Ou applique-t-on la méthode d’ozonation des chlorates ?
Qu’est-ce qu'on utilise la réduction des chlorates ?
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Unité 3
GRAMMAIRE FRANCAISE

TESTS D’EVALUATION

B TecToBBIX 3alaHMAX OLEHMBAOTCS:

1) o00BeM OCTATOYHBIX 3HAHWIT O 0a30BBIX IMOHATUAX (PAHIY3CKON

IpaMMaTUKH;

2) yMeHMe COOTHeCT! TeopeTHdecKle 3HaHNUS ¢ KOHKPETHBIMU pedeBbIMU
dakramm;
3) TIPOYHOCTb HABLIKOB II0 IPaMMaTU4eCKOMY O(OpPMIIEHMIO YCTHOI M

NVICbMEHHOI peyn;

4) BrajeHye OCHOBHBIMU (GOpMaMyl U KOHCTPYKLIMAMY IpaMMaTIYeCcKo
cUCTeMBbI (PPaHIIY3CKOTO S3BIKA.

TectoBble 3afaHMA MMEOT TPU YPOBHA CIOXKHOCTM: 20 JETKUX,
20 cpeguux ¥ 20 TpPyAHBIX TecTOBHIX 3amaHuit. OOljee KOMMYIECTBO
3agaHnii — 60. IIpaBWIbHO BBIIIOTHEHHOE TECTOBOE 33aJaHME HU3ILIETO
YPOBHS CIOXHOCTM oLeHuBaerca B 0,5 6Oawla, CpefHEro YpOBHSA
CTIOXKHOCTY — B 1 61 ¥ BBICLIIETO YPOBHS TPYRHOCTHM — B 1,5 basia.

Konmuecrsennble KpUTEPUM OLLEHKM:

60-54 6am1a — «OTJINIHO»;

53-42 6ay1a — «XOpOIIO»;

41-30 6a/1710B — «y[JOBIETBOPUTETHBHOY;

29-0 6a/1710B — «HEY[IOBTIETBOPUTE/IBHON.

O1eHKa «OTIMYHO» CTABUTCA B TOM CIIy4ae, eCIM CTYJ,eHT IIPaBUTbHO
BRINONIHMA He MeHee 90% TeCTOBBIX 3alaHMil C PaBHOMEPHBIM
pacrpefie/ieHsieM MX IO 60KaM, HOEeMOHCTPMpYeT ITTyOOK¥We 3HaHUA B
obmacty (QpaHLY3CKOI TpaMMAaTHKV, yMeeT IPaBWIbHO IIOCTPOUTD
IOpeNIoKeHne, afleKBaTHO, ACHO, JIOTMMHO M CBASHO  BBIPAa3UTh
KOMMYHMKATUBHOE HAMEPEHME.

72



O1eHKa «XOpOLIO» CTAaBUTCA B TOM CIy4ae, €C/IM CTY/IeHT BBIIOTHAET
70% - 90% TecTOBBIX 3afaHUIl, JONYCKAET eNMHUYHblE TpaMMaTUYECKIe
OlMOKY, WCIIBITBIBAET He3HAYUTe/NbHble 3aTpPyAHEHWs IIpU IIepeBOfe
IpeIIOKEeHMIT C PYCCKOro sA3bIKa Ha (paHuy3ckuit (opdorpaduyeckue,
HerpyOble rpaMMaTIYeCKe, TEKCUKO-CTUINCTUYECKIIe HETOYHOCTH).

O1eHKa «yHOBIETBOPUTEIBHO» CTABUTCS B TOM CJIydae, eC/IU CTYAEHT
BoimonHsier 50% - 70% TeCTOBBIX 3afaHuML, [ONyCKaeT OLIMOKM B
OllepMpOBaHMYU IOHATUAMY, oOpasoBaHuMu (pOpM, MMeeT 3HAUUTENbHBIE
npobenbl B 00nacT rpaMMaTMKM (PPaHI[y3CKOTO s3bIKa, JOIYCKaeT
HesHauuTenbHble akTuyeckne, opdorpadbudeckue, rpaMMaTUIECKUe
OLIMOKMY, a TaKXKe JIEKCUKO-CTMINCTUYECKIEe TTOTPELTHOCTY IIpK IIepeBofie
NIpEJIOKEHMIA.

OneHKa «HEYAOBIETBOPUTENIBHO» CTABUTCA B TOM CJIydae, eCin
CTYIeHT BBINONHAET MeHee 50% TeCTOBBIX 3afjaHNil, He CIOCOOeH

IIPVIMEHUTD IIOTyIE€HHDbIE 3HaAHMA Ha ITPAKTUKE.
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TEST D’EVALUATION Ne ]

3aganue IIT @ T31 I1 1.1._1 nerkoe guxoroMmuecKas
Choisir la forme correcte:

La ..... a dit d’atteler sa jument blanche.
a. baron ¢c. baronnesse

b. baronesse d. baronne

3aganue IIT @ T31 II 1.1._2 1erkoe guxoToMmudecKas
Choisir la forme correcte:

La ..... Roxolane est le personage principal de cette piéce.
a. sultane c. sultan
b. sultanesse d. sultanne

3aganme IIT @ T31 II 1.1._3 nerkoe guxoroMmdecKas
Choisir la forme correcte:

La tigresse est une excellente ... .....ccccooerieunieenerrencnnee.
a. nageuse c. nageur

b. nageure d. nageux

3amanne IIT @51 T31 I1 1.2._4 nerkoe TuXxoToMm4ecKast
Choisir la forme correcte:

Le poids d’une ..... est de 950 & 1100 kg et peut aller jusqu’a 1500 kg
pour le méle.

a. giraffe c. girafe femelle

b. girave d. giraffefemelle

3aganue IIT @ T31 II 1.2._5 nerkoe guxoroMmuecKas
Choisir la forme correcte:

Dans la savanne, il a pris en photo une ..... et ses petits.
a. éléphant c. éléphanteau
b. éléphante d. éléphantelle
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3aganue IIT @ T31 II 1.2._6 nerkoe guxoroMmuiecKas

Choisir la forme correcte:

Voici un loup. Sa femelle s’appelle ........ccccovveviuernennee.
a. loupe c. louveteau

b. louppe d. louve

3amanne IIT @51 T31 I1 1.2._7 nerkoe TuxoTroMm4ecKast

Choisir la forme correcte:

Sa soeur travaille en tant QU ... .ccovecuvevcenecrneeencrrenennene
a. infirmier c. infirmierre

b. infirmiére d. infirmiere

3aganme IIT @ T31 II 1.3._8 nerkoe guxoroMmuecKas

Choisir la forme correcte:

Je préfére consulter une .........cccoeenirnereneincneinesenenns
a. médecin c. femme médecin

b. médecine d. médecin femme

3aganue IIT @ T31 II 1.4._9 nerkoe guxoroMmyecKas

Choisir la forme correcte:

Ce poete est mort ... Angleterre.
a.al c.en

b. au d. aux

3aganme IIT @ T31 I1 1.4._10 1erkoe guxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

... Canada, il y a beaucoup de lacs?
a.au c. dans

b. en d.aux

3aganmne IIT' @ T31 I1 1.4._11 nerkoe guxoroMmyecKas

Choisir la forme correcte:
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... Cuba est un pays lointain.
a.le c.les
b.la d.-

3aganme IIT @ T31 II 1.5._12 nerkoe auxoroMmudecKas
Choisir la variante correcte:

Le mot “biberon” est du genre ... ...

a. masculin b. féminin
SagannelIT®AT31 II 1.5._13 nerkoesnxoroMm4ecKast
Choisir la variante correcte:

Le mot “morsure” est du genre ... ...

a. masculin b. féminin
SamannelIT®SIT31 IT 1.5._14 merkoeanxoToMmiecKkas
Choisir la variante correcte:

Le mot “acacia” est du genre ... ...

a. masculin b. féminin
SaganuelITOAT31 I1 1.5._15 n1erkoequxoroMm4ecKas
Choisir la variante correcte:

Le mot “garnison” est du genre ... ...coccocveeverrerrennenn.

a. masculin b. féminin
SaganuelIT®AT31 II 1.5._16 nerkoesuxoTroMm4ecKas
Choisir la forme correcte:

Doublez ... garde!

a.le b.la
Saganue IIT @ T31 II 1.5._17 nerkoe auxoToMmudecKas
Choisir la forme correcte:

Je n’ai pas ... mémoire des chiffres.

a.la b.le
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3aganue IIT’ @ T31 II 1.5._18 nerkoe auxoroMmuuecKas

Choisir la forme correcte:

... physique est une science exacte.
a.le b.la

3amganmne IIT' @ T31 I 1.6._19 nerkoe guxorommueckasa Choisir la

forme correcte:

La giraffe se nourrit de feuilles d’arbres en écartant les pattes de devant
OU €N PHANELES ettt

a. genous b. genoux
3amanne IIT @51 T31 II 1.6._20 nerkoe AuxoToMmaeckas
Choisir la forme correcte:

Demain nous recevrons les ... .....cooeveverereeeererererennnn.

a. Latham b. Lathams

3apganue IIT ®A T31 I1 1.7._21 cpegHee guxoToMmyecKas

Choisir la forme correcte:

Nous nous sommes mis a galloper comme des ..... en poussant des cris
aigus.

a. cow-boy c. cow-boys

b. cows-boys d. cow-boies

3aganme IIT @4 T31 I1 1.7._22 cpepHee gMX0TOMIMYECKas
Choisir la forme correcte:
Sa robe était couverte de ... ....oouvivirnrereeeeeeeeeeeinen
a. confetti c. confettix

b. confettis d. confetties
3apganue IIT ®A T31 I1 1.8._23 cpegHee guxoTroMmyecKas
Choisir la forme correcte:

Des ..... s’épanouissent a midi.

a. belle-de-jour c. belle-de-jours
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b. belles-de-jours d. belles-de-jour

3apganue IIT @A T31 IT 1.8._24 cpegHee puxoTroMmyecKas

Choisir la forme correcte:

Sa voix était renforcée par plusieurs ... .....cccocvvcrrevcrrences
a. hauts-parleurs c. haut-parleurs

b. hauts-parleur d. haut-parleur

3aganme IIT @4 T31 I1 1.8._25 cpepHee guxoTOMIMYecKast

Choisir la forme correcte:

Cet amiral a pris part & de nombreux combats ... ..........
a. navaux C. naveaux

b. navals d. navales

3aganme IIT @4 T31 II 2.3._26 cpepHee pMX0TOMIMYECKast

Choisir la forme correcte:

Sa robe ..... moulait ses lignes sveltes.
a. verte grenouille c. grenouille verte
b. vert grenouille d. grenouille vert

3aganmne IIT @4 T31 I1 2.3._27 cpepgHee AMXOTOMIMYECKas

Choisir la forme correcte:

Ses chemises ..... sont trés belles.
a. bleu turquoise c. bleus turquoise
b. bleus turquoises d. bleue turquoise

3aganme IIT ®A T31 IT 2.3._28 cpegHee suxoToMmyecKas
Choisir la forme correcte:
Le crépuscule déploie ses VOiles .......oeveeurerrereerencenecrnences
a. violettes claires c. violette claire

b. violet clair d. violets clairs
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3apganue IIT ®A T31 IT 2.5._29 cpegHee guxoTroMmyecKas

Relever I’adjectif au superlatif:

a. Tarzan pousse des cris suraigus pour impressionner les bétes.
b. C’est son actrice favorite.
c. Nous avons une gamme compléte d’émails pour les ongles.

d. Que ces jours automnaux sont tristes!

3apganue IIT @A T31 IT 2.5._30 cpegHee guxoTroMmyecKas

Relever I’adjectif au superlatif:

a. L’Iliade est un chef-d’oeuvre de la poésie grecque.
b. Amis, la vie est belle.
c. Les bisons deviennent rarissimes.

d. Nous avons des difficultés financiéres.

3aganme IIT ®A T31 I1 2.5._31 cpegHee suxoToMmYecKas

Relever I’adjectif au superlatif:

a. En automne 'armée fait ses grandes manoeuvres.
b. L’aigle est furieuse quand on lui ravit ses aiglons.
c. Cest une fausse alerte.

d. Notre professeur est le plus exigent de tous.

3aganme IIT ®A T31 I1 2.5._32 cpegHee suxoTOMmMYecKas

Relever I’adjectif au comparatif d’égalité:

a. Notre ville est plus ancienne que Rome.
b. Notre ville est moins ancienne que Rome.
c. Notre ville est aussi ancienne que Rome.

d. Notre ville est la plus ancienne.

3aganmne IIT @4 T31 I1 2.5._33 cpepHee gMX0TOMIYECKas

Relever 'adjectif au comparatif d’infériorité:

a. Ma voiture est plus chére que la tienne.



b. Ma voiture est moins chere que la tienne.
c. Ma voiture est aussi chére que la tienne.

d. Ma voiture est la plus chére de toutes.

3aganme IIT @4 T31 II 2.5._34 cpepHee pMX0TOMIYECKas

Relever I’adjectif au comparatif de supériorité:

a. Il est plus distrait que toi.
b. Il est moins distrait que toi.
c. Il est aussi distrait que toi.

d. Il est beaucoup moins distrait que toi.

3aganme IIT @4 T31 II 2.5._35 cpepHee puMX0TOMIMYECKas

Relever I’adjectif mauvais au superlatif:

a. La paresse est ton pire ennemi.
b. C’est une mauvaise habitude.
c. Sa santé est plus mauvaise que jamais.

d. Prépare-le a cette nouvelle. Sa déception sera moindre.

3aganme IITOAT31 IT 2.5._36 cpegHee muxoTOMIMIecKas

Relever I’adjectif petit au superlatif:

a. Son pere est un petit employé.
b. Aujourd’hui les petits vont au cinéma.
c. C’est le moindre de mes soucis.

d. Cest mon meilleur ami.

3aganme IIT @4 T31 II 2.5._37 cpepHee AMXOTOMIMYECKAs

Relever I’adjectif bon au superlatif:

a. Les meilleurs nageurs se noient.
b. Tu as fait une bonne action.
c. Ces fleurs sentent bon.

d. Ce livre est moins bon.
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3apganue IIT @A T31 I1 3.2._38 cpegHee puxoroMmmyecKkas
Choisir la forme correcte:
Beaucoup ... fruits que tu m’as envoyés se sont trouvés gatés.

a.de c.du
b. des d.del

3apganme IIT ®A T31 IT 3.2._39 cpegHee puxoToMmyecKas
Choisir la forme correcte:

Il ne sait pas taper deux lignes sans faire ... fautes.
a.de c.du
b. des d.del

3aganmne IIT @4 T31 I 3.2._40 cpegHee gMX0TOMIYECKast
Choisir la forme correcte:

Il tape sans faire ... fautes.
a.de c.du
b. des d.del’

3amanne IIT ®A T31 I1 3.3._41 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donner I’équivalent frangais:

B Hamem oMe HeT KpBbIC.
3amanue IIT ®A T31 II 2.5._42 TpygHOE AUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent frangais:

ITO yImpaxxHeHUe TOpaszo CI0XKHee.
3amanne IIT ®A T31 I1 1.1._43 TpygHOe AUXOTOMITYECKAS
Donner I’équivalent francais:

S Benukas rpeumrHnal
3amanne IIT ®A T31 I1 2.5._44 TpygHOe AUXOTOMITIECKAS
Donner I’équivalent frangais:

Y >xupacda camblil JIMHHBIA fA3bIK CpeiM KOIBITHBIX (ongulés), 54

CaHTUMeTpa.
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3aganue IIT ®4 T31 I1 3.1._45 TpyaHoe guXoTOMMIecKas

Donner I’équivalent frangais:

Ilepenaiire, mo>xamyiicra, COmb!
3aganmne IIT @4 T31 I1 2.4._46 TpygHOe JUXOTOMMYECKaA
Donner I’équivalent frangais:

Kopas (le Coran) — cBsilileHHAsSKHNUTA.
3amanue IIT ®A T31 II 2.5._47 TpygHOEe AUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent francais:

Ota GaurHs B 2 pasa Bbllle.
3aganmne IIT @4 T31 II 3.3._48 TpygHOe guXoTOMMYECKasd
Donner I’équivalent frangais:

5] He 3aKasbIBaa aINe/IbCHOBBII COK, 5 3aKa3bIBajIa IEPCUKOBBII.
3amanne IIT ®A T31 II 2.5._49 TpygHOe AUXOTOMITIECKAS
Donner I’équivalent frangais:

ITO OfMH U3 KpacUBENIINX roposios B bpasumun.
3amanue IIT ®A T31 I1 2.4._50 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donner I’équivalent francais:

OH >xeHUIICsT HA 6€THON KPeCTbsIHKe.
3aganmne IIT @ T31 11 1.2._51 TpyAHOe AUXOTOMMYECKAd
Donner I’équivalent frangais:

Y npBuULbI HET TpUBHI (criniére, f).
3aganme IIT @4 T31 I1 2.5._52 TpygHOE AUXOTOMMUYECKAA
Donner I’équivalent francais:

OTU KHUTU BCe MHTEpECHEE OJHA JIPYI‘OI‘/'I.
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3aganue IIT ®4 T31 I1 2.5._53 TpymHoe guxoTOMMIecKas

Donner I’équivalent frangais:

ITO caMblil OTCTa/IbLIL pernoH B Poccun.
3aganmne IIT @ T31 I1 1.1._54 TpygHOe gUX0TOMMYECKaA
Donner I’équivalent frangais:

Jnana OxoTHMIA — cecTpa ATIO/IOHA.
3aganmne IIT ® T31 I1 2.4._55 TpysHOe AUXOTOMMUYECKad
Donner I’équivalent frangais:

S cbema KaKoy-TO TOPbKUIL alleTbCHH.
3amanne IIT ®A T31 II 2.5._56 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donner I’équivalent francais:

STa aygUTOpUS Teliee 110 CPAaBHEHUIO C HAIIeIL.
3aganmne IIT @4 T31 I1 3.1._57 TpysHOe JUXOTOMMYECKaA
Donner I’équivalent frangais:

VY 1e6s uTo-TO 6emoe Ha 1IeKe.
3amanne IIT ®A T31 II 2.5._58 TpygHOE AUXOTOMITIECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

Oma BbIOpana caMyo OOJIBLIVIO U CBET/ITYI0 KOMHATY.
3amanne IIT ®A T31 I1 3.1._59 TpygHOe AUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent francais:

[Tonoxxu Macma B KapTOIIKY.
3aganmne IIT ®4 T31 II 3.4._60 TpysHOe AUXOTOMMYECKAS
Donner I’équivalent frangais:

Y Hero CTO/NbKO pelKux KayecTs!
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IIpaBunbHbIE OTBETHI K TECTOBOMY 3alaHMIO N° 1

1.d 11.d 21.¢ 31.d
2.a 12.a 22.b 32.¢
3.a 13.b 23.d 33.b
4.a 14.a 24.c 34.a
5.b 15.b 25.b 35.a
6.d 16.b 26.b 36.c
7.b 17.a 27.a 37.a
8.¢c 18.b 28.b 38.b
9.¢ 19.b 29.a 39.b
10.a 20.a 30.c 40.a

41. Il n’y a pas de rats dans notre maison.

42. Cet exercice est beaucoup plus difficile.

43. Je suis une grande pécheresse!

44. La girafe a la plus longue langue parmi les ongulés, 54 cm.

45. Passez le sel, s.v.p.

46. Le Coran est un livre sacré.

47. Cette tour est 2 fois plus haute.

48. Je n’ai pas commandé du jus d’orange, j"ai commandé du jus de péche.

49. Cest (I) une des plus belles villes du Brésil.

50. Il s’est marié avec une paysanne pauvre.

51.Lalionne n’a pas de criniere.

52. Ces livres sont tous plus intéressants I'un que l'autre (les uns que les
autres).

53. Cest la région la moins développée de Russie.

54. Diane la Chasseresse est la soeur d’Apollon.

55.J’ai mangé une orange ameére.

56. Cette salle est plus chaude a c6té de la notre.

57. Tu as du blanc sur la joue.

58. Elle a choisi la chambre la plus grande et la plus claire.

59. Mets du beurre dans les pommes de terre.

60. Il a tant de qualités rares!
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TEST D’EVALUATION Ne 2

3aganue IIT @ T32 11 1.1._1 1erkoe guxoroMmuyecKas
Choisir la forme correcte:

Nous .... des chéitaignes a grands coups de sabots.

a. écorcons ¢. écorssons

b. écorcons d. écorccons

3aganme IIT @ T32 11 1.1._2 1erkoe JuxoToMmdecKas

Choisir la forme correcte:

Nous ........... la mer qui est bleue et blanche a I'infini.
a. longeons c. longuons
b. longons d. longueons

3aganue IIT @ T32 I1 1.1._3 nerkoe guxoroMmmuuecKas

Choisir la forme correcte:

J€ s comme si j’avais bu.
a. chancele c. chancelle
b. chancéle d. chancéle

3amanne IIT @51 T32 I1 1.1._4 nerkoe TuXoToMm4ecKast
Choisir la forme correcte:
Tes yeux fatiGués ......c.ocveurevcrrecuneernereeneirecireetreeereennenes
a. larmoyent c. larmoie

b. larmoye d. larmoient

3aganmne IIT &4 T32 I1 1.3._5 nerkoe guxoromudeckasa Choisir
la forme correcte:
Il .... les nuits sans sommeil, le travail qui commence a 'aube.
a. connait C. connais

b. connait d. connaisse



3aganue IIT' @ T32 I1 1.3._6 nerkoe guxoroMmiecKas
Choisir la forme correcte:

Une paix immense ........coceveeeereueeneenene dans I'espace.
a. se répand c. se repand
b. se répant d. se répend

3aganue IIT @ T32 II 1.3._7 nerkoe guxoToMmdecKas
Choisir la forme correcte:

L& SUCTE ettt dans I'eau.
a. se dissous c. se dissoux
b. se dissout d. sedissolve

3aganue IIT @ T32 I1 1.3._8 merkoe guxoroMmmuecKas
Choisir la forme correcte:

NOUS ..o nesseesessesensensens le froid.
a. crainons C. craignez
b. crainnons d. craignons

3aganue IIT @ T32 I1 1.3._9 nerkoe guxoroMmyecKas
Choisir la forme correcte:

VOous TUi oot de fumer ici?
a. interdites c. interdisez
b. interdises d. interdis

3aganue IIT’ @5 T32 I1 1.3._10 1erkoe auxoroMmudecKas
Choisir la forme correcte:

TU o, une grande expérience.
a. acquiers c. acqueres
b. acquiert d. acquierent

3aganue IIT @ T32 11 1.3._11 nerkoe guxoroMmudecKas
Choisir la forme correcte:

CeS aIDIES vttt de bons fruits.

a. produissent c. produisent
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b. produit d. produis

Saganue IIT @ T32 I1 2.2._12 1erkoe auxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

N e pas peur de cet homme.
a. aies C. ayes
b. aie d. ays

3aganue IIT @ T32 I1 2.2._13 nerkoe auxoroMmuuecKas

Choisir la forme correcte:

REVEIIIEZ- v a six heures.
a. moi Cc.me
b. mois dm

3amanne IIT @51 T32 I1 2.2._14 nerkoe AuxoToMmaeckas

Choisir la forme correcte:

Ne e pas contre lui. Tu lui fais peur.
a. cries c. criez
b. crie d. criiez

3amanne IIT @51 T32 I1 2.2._15 nerkoe AuxoToMmaeckas

Choisir la forme correcte:
......................................................................... te contenir.
a. sais c. sache

b. save d. saches

Saganue IIT @ T32 I1 2.2._16 1erkoe gJuxoroMmudecKas
Choisir la forme correcte:
............................................ attentif en traversant la rue.
a. sais €. soyes

b. sois d. soys
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3aganue IIT’ @5 T32 I1 2.2._17 nerkoe AuxoToMmuyecKas

Choisir la forme correcte:

Tu dois travailler davantage. Pense a ton examen! ... -y!
a. pense c. pens
b. penses d. pensez

3amanne IIT @51 T32 I1 2.2._18 nerkoe AuxoToMmaeckas

Choisir la forme correcte:

Lis ces nouvelles a ta soeur cadette. Lis-...- c.cccoevvuernnne.
a. les-lui c. les-leur

b. lui-les d. leur-les

3aganue IIT @ T32 11 2.2._19 nerkoe guxoroMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Parle-moi de ton travail. Parle-.........ccoooevevvevieiiiiinnnnnnn,
a. moi-en c.m’en

b. en-moi d. en-me

3aganue IIT @ T32 I1 2.2._20 1erkoe JuxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

..................................................... vous asseoir, madame.
a. voulez c. veillez

b. veuillez d. voullez

3aganme IIT ®A T32 I1 2.1._21 cpegHee suxoTOMmMIecKas

Choisir la variante correcte:

Galilée a montré que la Terre tourne.

a. le verbe “tourner” est au présent historique

b. le verbe “tourner” est au présent de narration

c. le verbe “tourner” est au présent de répétition ou d’habitude

d. le verbe “tourner” est au présent omnitemporel
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3apganue IIT ®A T32 I1 2.1._22 cpegHee guxoToMmyecKas

Choisir la variante correcte:

La nuit était sombre. Un cri déchira la nuit. Soudain la porte s'ouvre.
a. le verbe “s’ouvrir” est au présent historique

b. le verbe “s’ouvrir” est au présent de narration

« > .

c. le verbe “s’ouvrir” est au présent de répétition ou d’habitude

d. le verbe “s’ouvrir” est au présent omnitemporel
3apganue IIT ®A T32I1 2.7._23 cpegHee puxoToMmyecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Ses grosses mains rouges (pétrir, imparfait) un chapeau mou d’un gris sale.
3aganme IIT ®A T32 I1 2.8._24 cpegHee suXxoTOMIMYecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Il (prendre, plus-que-parfait) pour son marriage une cravate sombre.
3aganmne IIT @4 T32 I1 2.5._25 cpepHee gAMX0TOMIYECKast
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Le taxi me (déposer, passé simple) au coin de la rue de Rennes.
3aganme IIT @ T32 I1 2.10._26 cpegHee BUXOTOMUYECKAs
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Il s’en (serepentir, futur simple).
3apganue IIT ®A T32 I1 4.1._27 cpegHee guxoToMmyecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Ne (pouvoir, conditionnel présent)-vous pas me donner quelques
cigarettes pour le voyage?
3aganue IIT ®A T32 IT 2.12._28 cpemHee JUXOTOMMUYECKAs
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Ou est mon peigne? Je I” (oublier, futur antérieur) dans la salle de bain.
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3apganue IIT A T32 IT 2.3._29 cpegHee guxoToMmyecKas

Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
Il (devenir, passé composé) tout pale en apprenant la nouvelle.
3aganme IIT ®A T32 I1 2.13.1._30 cpegHee muxoToMmyecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
Le minister a déclaré qu’il (se présenter, futur dans le passé) aux
prochaines élections présidentielles.
3aganme IIT ®A T32 I1 2.3.1_31 cpenHee guxoTOMMIeCKast
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
Quels soins il (falloir, passé composé)!
3aganme IIT @5 T32 I1 2.11._32 cpepHee AUXOTOMMIYECKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
Le temps change, il (pleuvoir, futur immédiat).
3aganme IIT @4 T32 I1 2.2._33 cpepHee pMX0TOMIMYECKAs
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
Tu me fatigues! (s’en aller, impératif présent)!
3apganue IIT ®A T32 I1 2.2._34 cpegHee guxoToMmyecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
(lire, impératif passé, 2¢ personne du pluriel) ce livre dans trois jours.
3aganme IIT ®A T32 IT 2.3.1_35 cpenHee guxoTOMMIecKast
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:
Je n’ai pas toujours retenu toutes les choses que j (étudier, passé
COmposé).
3aganme IIT ®A T32 I1 2.2._36 cpegHee puxoTOMmMIecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

(s’adresser, impératif présent, 2¢ personne du pluriel) au guichet Ne 4.
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3apganue IIT ®A T32 I1 2.6._37 cpegHee guxoToMmyecKas

Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Quand l'orateur (obtenir, passé antérieur) le silence, il commenca son
discours.
3apanue IIT ®A T32 I1 2.4._38 cpegHee puxoTroMmyecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Des que j'(finir, passé surcomposé) de manger, je suis sorti.
3aganme IIT ®A T32 I1 2.13.4._39 cpegHee muxoToMmyecKas
Mettre les verbes entre parenthéses aux temps indiqués:

Elle crut que je (partir, plus-que-parfait immédiat).
3aganmne IIT @5 T32 11 2.3.1._40 cpegHee RMX0TOMUYECKAsA
Mettre les verbes entre parentheses aux temps indiqués:

Cette maison ne vaut pas les huit cent mille euros qu’elle (cotiter, passé
COMmposé).
3aganne IIT ®4 T32 11 2.3._41 TpyaHOoe AUXOTOMMYECKad
Donner I’équivalent frangais:

Omna Habuna cebe mmiiky (se faire une bosse).
3aganmne IIT @4 T32 11 2.3.2._42 TpysHOE AUXOTOMIYECKAS
Donner I’équivalent francais:

51 HMKOTO He IIpUIIaCKIa Ha CBOM JeHb POXKIEHUA.
3aganmue IIT ® T32 I1 2.10._43 TpygHOE AMXOTOMUYECKAA
Donner I’équivalent frangais:

A 6yny orcyrcTBOBaTh € 17 110 30.
3amanne IIT ®A T32 11 2.11._44 TpynHOe RMXOTOMUYECKas
Donner I’équivalent frangais:

ITO ThI Ceif yac yligenib!
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3aganne IIT ®4 T32 I 3._45 TpygHOe AuXOTOMUYECKAA
Donner I’équivalent francais:

Crpocu y Hero, BBIYYMJI /1M OH 9TO IIPABUJIO.
3amanne IIT ©A T32 I1 4.1._46 TpygHOEe IUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent frangais:

Eciu 651 He mOXKIb, MBI OBl JIETKO HAlUIM UX crenbl (trace, f).
3aganne IIT © T32 I1 2.8._47 TpysHOoe AUXOTOMMYECKad
Donner I’équivalent frangais:

EMy moxasanoch, 4TO OH y>Ke C/IbIIIaj 3TOT TO/IocC.
3aganue IIT ®4 T32 I 3._48 TpygHoe AuxoTroMmuYecKasn
Donner I’équivalent frangais:

Sl cmpocun y Hero, 4TO OH ecT.
3aganne IIT ® T32 I1 2.12_49 TpygHOe AUIXOTOMUYECKAA
Donner I’équivalent francais:

Kak To/bKO 51 BepHYCB, 51 Tebe I03BOHIO.
3amanne IIT ®A T32 I1 2.13_50 TpygHOE AUXOTOMMIYECKAS
Donner I’équivalent francais:

5l He oHAMA, TAE s HAXOXYCh.
3amanue IIT ®A T32 I14.1_51 TpynHoe fuMxoTOMUYECKas
Donner I’équivalent frangais:

Ecnu Tl MHe fanib ero ajipec, g 3aBTpa HAIIMIILY eMy.
3aganme IIT @4 T32 I1 2.9_52 TpysHOe AMXOTOMIYECKAs
Donner I’équivalent frangais:

OHa TOIBKO YTO BHIIIJIA.
3aganme IIT @ T32 11 2.2_53 TpysHOE AMXOTOMIYECKAS
Donner I’équivalent frangais:

OO6bsicHUTE MHE, ITO 3[1eCh IPOUCXOINT.
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3aganue IIT @ T32 11 2.13.1_54 TpyaHOe AUXOTOMUYECKAA

Donner I’équivalent frangais:

OH MHe CKa3aJ, 9YTO OH 00513aTe/IbHO IIPUJIET.
3aganmne IIT @4 T32 I1 2.3._55 TpysHOe JUX0TOMMUYECKaA
Donner I’équivalent frangais:

ST 6BICTPO CITYCTHJICS TIO JIECTHIIIE.
3aganmne IIT ® T32 11 2.3.1._55 TpysHOe AMXOTOMIYECKAs
Donner I’équivalent frangais:

Kaxoit Boixoy (solution, f) BbI Hanmm?
3aganmne IIT @ T32 I1 4.1._56 TpygHOe JUXOTOMMYECKAA
Donner I’équivalent frangais:

Ecnu 651 oH popuics B 1920 rofy, CKONIBKO JI€T eMy 65110 65l celtuac?
3amanne IIT ®A T32 11 2.13.1._57 TpynHOe RMXOTOMUYECKas
Donner I’équivalent frangais:

Ha atoit pororpadumm, s TOIBKO 4TO pOANIACE.
3amanue IIT ®A T32 I 3._58 TpygHOE AUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent francais:

S copocun y Hee, xoro oHa yBupena.
3aganmne IIT ® T32 I1 2.12._59 TpygHOE AMXOTOMUYECKAsA
Donner I’équivalent frangais:

5l He HaXOKy CBOEJ IMHENIKN, BEPOATHO £ €€ MOTEPSIL.
3amanne IIT ®A T32 I1 2.13.3._60 TpynHOe muxoTOMUIecKas
Donner I’équivalent frangais:

A co6mpanac5 JI€Yb CIIaTh, KOrga OH MHE II03BOHWIJI.
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IIpaBunbHbBIE OTBETHI K TECTOBOMY 3aJJaHIIO N2 2

1.b 11.c 21.d

2.a 12.b 22.b

3.c 13.a 23. pétrissaient
4.d 14.b 24. avait pris
5.b 15.¢ 25. déposa

6.a 16.b 26. (se) repentira
7.b 17.b 27. pourriez
8.d 18.a 28. aurai oublié
9.a 19.¢ 29. devint

10.a 20.b 30. se présenterait
31. a fallu

32. va pleuvoir

33. va-t-en

34.ayezlu

35. étudiées

36. adressez-vous

37. eut obtenu

38. ai eu fini

39. venais de partir

40.a colité

41. Elle s’est fait une bosse.

42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.
49.

Je n’ai invité personne a mon anniversaire.

Je serai absent du 17 au 30.

Tu vas tomber!

Demande-lui, s’il a appris cette regle.

Sans la pluie, nous aurions trouvé leurs traces.

Il lui a semblé qu’il avait déja entendu cette voix.
Je lui ai demandé ce qu’il mangeait.

Des que je serai rentré(e), je te téléphonerai.



50. Je n’ai pas compris otl je me trouvais.

51. Si tu me donnes son adresse, je lui écrirai demain.
52. Elle vient de sortir.

53. Expliquez-moi ce qui se passe ici.

54. 11 m’a dit qu’il viendrait obligatoirement.

55. J’ai vite descendu I’escalier.

56. Quelle solution avez-vous trouvée?

57. Sur cette photo, je venais de naitre.

58. Je lui ai demandé, qui elle avait vu.

59. Je ne trouve pas ma régle, je I'aurai perdue.

60. Jallais me coucher, quand il m’a téléphoné.
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TEST D’EVALUATION Ne 3

3aganue IIT @ T33 I1 1.1._1 nerkoe guxoroMmuecKas
Choisir la forme correcte:

Pourvu qu’il ..... beau!
a. fait c. fasse
b. ferait d. faille

3aganue IIT @ T33 I1 1.1._2 nerkoe JuxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Je ne connais personne qui ..... réciter ce poeéme par coeur.
a. puisse c. peut

b. puis d. pourrait

Saganmne IIT' @A T33 I1 1.1._3 nerkoe guxorommveckaa Choisir la

forme correcte:

Quelque savant que I'on ....., on a toujours quelque chose a apprendre.
a. est €. sois

b. serait d. soit

3amanne IIT @51 T33 I1 1.1._4 nerkoe TuXoToMm4ecKast

Choisir la forme correcte:

Ecoutez ce récit avant qUE j& N ......oocovrveereeererereeeennne
a. réponds c. répondes

b. réponde d. vaisrépondre

Saganme IIT @ T33 I1 1.1._5 nerkoe guxoroMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Quoi que tu ..... au sujet de cette affaire, ne dis rien.
a. saches c. sache
b. sais d. saves

96



3aganue IIT’ @ T33 I1 1.1._6 nerkoe guxoTroMmuuecKas

Choisir la forme correcte:

Je doute QUL c..ceceeeeecreecirecrrecreenee assez d’énergie.
a.a C. ait
b. ais d. ayt

3amanne IIT @51 T33 I1 1.1._7 nerkoe TuxoToMm4ecKast

Choisir la forme correcte:

Réglons cette affaire a moins que vous ne ..... réfléchir.
a. voulliez c. voulez
b. veuillez d. vouliez

3aganue IIT @ T33 I1 1.1._8 nerkoe guxoroMmuecKas

Choisir la forme correcte:

I1 faut QUE VOUS ..ceeeereeeiceeeeieicireeirecireneinenes ce livre.
a. lisez c.avezlu
b. lisiez d. ayez lu

Saganue IIT @A T33 I1 1.1._9 nerkoe guxoroMmuuecKas

Choisir la forme correcte:

Je doute fort QU ..c.oveceeecerecerecinenes tout ce qu’il veut.
a. obtint c. obtienne
b. obtient d. obtiendra

Saganmne IIT' @A T33 I1 1.1._10 nerkoe guxoToMmyecKas

Choisir la forme correcte:

Je ne pensais pas que tout .... si mal.
a. ailles c.va
b. allait d. aille

3amanne IIT @51 T33 I1 1.1._11 nerkoe AuxoToMmaeckas

Choisir la forme correcte:

Quelque fragile qu’il ...., il a une santé de fer.



a. paraisse C. parait

b. parais d. parait

3aganue IIT @5 T33 I1 1.1._12 nerkoe auxoroMmuuecKas

Choisir la forme correcte:

Il est trop jeune pour quon lui .... de voyager seul en train.
a. permets c. permet

b. permette d. permettait

3aganue IIT @ T33 I1 1.1._13 nerkoe auxoroMmuyecKas

Choisir la forme correcte:

Etes-vous stir que cela vous ..... ?
a. suffise c. suffit
b. suffisiez d. suffirez

3amanne IIT @51 T33 I1 1.1._14 nerkoe AuxoToMmaeckas

Choisir la forme correcte:

Je ne crois pas qUil VOUS ....ccovevecuerrinenenees aujourd’hui.
a. regoit C. regoive
b. recevrait d. recevait

3aganme IIT @ T33 I1 1.1._15 nerkoe guxoroMmudeckKas

Choisir la forme correcte:

Il n’est pas tolérable qu'un homme ................. de faim.
a. meurre ¢. mort
b. meure d. meurt

3aganue IIT @ T33 I1 1.1._16 nerkoe guxoToMmuuecKas
Choisir la forme correcte:
Je ne crois pas quil ... clairement le danger qu’il court.
a. voit c. vois

b. voye d. voie
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Sagaumne IIT' @A T33 I1 1.1._17 nerkoe guxorommueckasa Choisir la
forme correcte:

Elle cache tout de peur que ses grands fréres ne lui .... ses trésors.

a. prennent c. prendent

b. prenne d. prendront

3amanne IIT @51 T33 I1 1.1._18 nerkoe AuxoToMmaeckas

Choisir la forme correcte:

Il arrive que les rossignols .... un moment tous ensemble.
a. se tait ¢. se taisent

b. se tais d. se taise

Saganue IIT @ T33 11 1.1._19 nerkoe guxoroMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Le professeur exige que NOUS ........cceeerernen. ce travail.
a. finissions c. finissons
b. finirons d. finirions

3aganue IIT @ T33 I1 1.1._20 1erkoe auxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Est-il possible qu’il ......... si tard et qu’il rate son train?
a. sors c. sort
b. sorte d. sortait

3aganme IIT @5 T33 I1 1.5.5._21 cpegHee puX0TOMUYECKAs

Choisir la forme correcte:

..... raisons que vous donniez, vous ne convaincrez personne.
a. quelles que c. quelque

b. quels que d. quelques

3aganme IIT @4 T33 I1 1.5.5._22 cpegHee BuXoTOMUYeCKast

Choisir la forme correcte:

..... vous fassiez, faites-le avec soin.
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a. quoique ¢. quoiques

b. quoi que d. quequoi

3apganue IIT ®A T33 IT 3.1.1._23 cpepHee AuX0oTOMMYECKAs

Choisir la forme correcte:

Voila les noms des personnes ..........cc..... a ce concours.
a. participant c. participants
b. participantes d. participante

3apanue IIT ®A T33 IT 3.1._24 cpegHee guxoToMmyecKas

Choisir la forme correcte:

Je me suis bralé la langue ................. du thé trop chaud.
a. ayant bu c. en buvant
b. bu d. buvant

3aganme IIT @4 T33 I1 2.2._25 cpepHee AMXOTOMIMYECKAs

Choisir la forme correcte:

Il eSt MOTt SANS ..cecvreeereerercecreecreenereenennene de ses crimes.
a. se repentir c. s’avoir repenti
b. s’étre repenti d. s’étrerepentie

3aganmne IIT @ T33 I1 1.5.2._26 cpegHee BXoTOMUYeCKasd

Choisir la forme correcte:

TU Crois QUE J cecereeeeeeeeeeeieeerrecreeee s des défauts?
a. aies c. aie
b. ait d. ai

3aganme IIT @ T33 I1 1.5.2._27 cpegHee RX0TOMUYECKAsA

Choisir la forme correcte:

Crois-tu qUE J eeveeecemererererreeeeeeenenenenenenene. des défauts?
a. aie C. aies
b. ait d. ai
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3apganue IIT ®A T33 IT 1.5.3._28 cpepHee guxoTOMMIecKast

Choisir la variante correcte:

Cest le meilleur cadeau que j ..o,
a. ai jamais regu C. aie jamais regu

b. ai recu jamais d. aie recu jamais

3aganme IIT ®A T33 IT 3.3._29 cpegHee puxoToMmyecKas

Choisir la forme correcte:

............................. a9 du soir, j’ai dormi jusqu’au matin.
a. m’ayant endormi c. s’étant endormi

b. s’ayant endormi d.m’étantendormi

3aganmne IIT @4 T33 I1 2.2._30 cpepHee gMX0TOMIYECKas

Choisir la forme correcte:

Il a tout deviné avant .........ccceeeveevveeeeeeneeennne. ta lettre.
a. d’avoir lue c. avoir lu
b. d’avoir lu d. avoir lue

3aganme IIT @51 T33 I1 4.1.1._31 cpegHee BuX0TOMUYECKAS

Choisir la variante correcte:

La branche est brisée ... vent.
a. avec le c.du

b. par le d.au
3apganue IIT ®A T33 IT 4.1.2._32 cpepHee AUXOTOMMYECKAs
Choisir la forme correcte:

Les paysans éparpillés dans la riziére étaient coiftés ... larges chapeaux.
a. aux c. des
b.par d.de

3aganmne IIT ® T33 I1 1.5.1._33 cpegHee muxoToMudecKast
Choisir la forme correcte:

QUL e ! Je voudrais rester seul.
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a. parte €. soit parti

b. part d. ait parti

SamannellT®AT33 I1 4._34 cpenneequxorommueckas Choisir la

variante correcte:

Le verbe est a la forme passive dans:

a. Je suis allé chercher du travail de ville en ville.

b. Voici le jeune printemps, il est né, le soleil revient.

c. La profonde chanson était chantée par les oiseaux né d’hier.

d. Les haies s’étaient pavoisées.

3aganme IIT @4 T33 I 1.3._35 cpepnee puxotrommdeckas Choisir la

variante correcte:

Le verbe est a l'imparfait du subjonctif dans :

a. Il aurait fallu que tu courusses vite pour leur échapper.
b. La matinée lui parut longue.

c. Il faut que tu coupes le pain.

d. Je voulus parcourir le monde.

3amanne IIT ®A T33 II 1.4._36 cpegnee puxoromudeckasa Choisir la

variante correcte:

Le verbe est au plus-que-parfait dusubjonctif dans:

a. Il resta immobile sur le palier quelques instants aprés qu’elle eut
refermé la porte.

b. Il thébergera a condition que tu sois rentré a I'heure.

c. La vendeuse attend que nous ayons choisi un livre.

d. Elle voulait qu’il etit lavé la voiture avant midi.

3amanue IIT ® T33 I1 3.1._37 cpennee guxoromudeckas Choisir la

forme correcte:

............................................................. mal, il 6ta ses lunettes et les essyua.
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a. en voyant C. ayant vu

b. voyant d.vu

3apganue IIT ®A T33 IT 1.5.2._38 cpepHee guxoTOMMIecKast

Choisir la forme correcte:

Je suis stire QUL ceceeeeeerecerecerecieanne le grelot de la porte.
a. aie entendu c. a entendu
b. est entendu d. ait entaedu

3apganue IIT ®A T33 IT 2.2._39 cpegHee puxoToMmyecKas

Choisir la variante correcte:

Je ne me souviens pas de .... mon numéro de téléphone.
a. vous avoir donner c. avoir vous donné

b. avoir vous donner d. vous avoir donné
3aganme IIT @4 T33 II 4._40 cpenHee guxoTOMMYECKas
Choisir la variante correcte:

Cette caravane ........cocooeeceevveesveesnenens de 12 chameaux.

a. a composé b. est composée
3amanne IIT ®A T33 II 2.4._41 TpygHOe AUXOTOMITIECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

S ycnpiinana, kak 6beTcst ero ceppiie.
3amanne IIT ®A T33 I1 4._42 TpygHOe AUXOTOMITYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

ST0T 3aMOK ObLI paspyLieH aHrnndanamu B XII Beke.

3aganmne IIT ® T33 I1 3.1.1._43 TpysHOe AMXOTOMIYECKAs

Donnerl’équivalentfrancais:

S 3acran eé (trouverqqn) mmauyineit Hag ero ¢pororpadusmn.
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3aganue IIT ® T33 I1 1.5.5._44 TpysHOe AMXOTOMITYECKas

Donnerl’équivalentfrancais:

Kem 6! BbI HM OBLIY, BBI JOJDKHBI YBOXKaTh 3aKOH.
3aganmne IIT ® T33 I1 1.5.4._45 TpysHOe AMXOTOMIYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

A yiiny, moka oH He BEpHYJICA.
3amanne IIT ®A T33 I1 4._46 TpygHOe AUXOTOMITYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

ITOT poMaH yxe nepeBefieH Ha QPaHIY3CKUIT A3BIK.
3amanmne IIT ®A T33 I1 1.5.5._47 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

Yro 6bI OH HY TOBOPWIL, He CTyLIAli eTo.
3aganmne IIT @4 T33 II 3.3._48 TpynHOe guXoTOMMYECKas
Donnerl’équivalentfrancais:

O6epHyB1IVCD, 5 yBUAENA, YTO OH MIET 33 MHOII (suivreqqn).
3aganne IIT ® T33 I1 1.5.4._49 TpysHOe AMXOTOMIYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

OH Bcerjja FPOMKO TOBOPHUT, YTOOBI €r0 BCE CIIBILIAIA.
3amanne IIT ®A T33 I1 4._50 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

Jumnnomatndeckyie OTHOIIEHMA MeEXAY OSTUMU CTpaHaMU
npepBaHsl (rompre).
3amanmne IIT ®A T33 I1 1.5.2._51 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

A He AyMalo, YTO MOKHO OTBE€TUTD Ha BCE €TI0 BOIIPOCHI.
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3aganue IIT ® T33 I1 1.5.4._52 TpysHOe AMXOTOMITYECKas
Donnerl’équivalentfrancais:

OH TOBOPUT TUXO U3 CTPaXa, YTO KTO-HUOYAD YC/IBIIINT.
3amanne IIT ®A T33 I1 1.5.5._53 TpygHOE AUXOTOMITYECKAsA
Donnerl’équivalentfrancais:

I'me 6561 Bl HY ObLIN, He 3a0bIBaiiTe MEH.
3aganme IIT @4 T33 II 1.5.5._54 TpysHOe AUXOTOMIYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

Kakyto 6bI KHUTY 51 HY YUTaJL, 51 YATAIO0 €€ C MHTEPECOM.

3aganme IIT @4 T33 II 1.5.5._55 TpysHOE AUXOTOMIYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

Kaxoi1 661 MHTepecHOJ HY ObLIa 3Ta CTAaThs, HUKTO He Oy/ieT eé YUTaTb.

3aganmne IIT ® T33 I1 3.1.1._56 TpysHOE AMXOTOMIYECKAs

Donnerl’équivalentfrancais:

51 BcTperu 6emHOTO YenoBeka, YMMUPAIOIETro C FOJIOAY.
3aganne IIT ® T33 II 3.1.3._57 TpyAHOE AMXOTOMMIYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

OH moeT 110 yTpam, Korfa 6peercs.
3aganue IIT ®4 T33 I1 4._58 TpygHOe AuXoTOMUYECKAA
Donnerl’équivalentfrancais:

STa TenerpaMma TOJIbKO YTO MOTy4eHa.
3aganue IIT ®4 T33 II 4._59 TpygHOe AuXoTOMMUYECKaA
Donnerl’équivalentfrancais:

Oma mo61Ma CBOMMI KOJIETaMU U [PY3bIMIL.
3amanne IIT ®A T33 I1 1.5.3._60 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

Aa niy KOI‘O-HI/I6YI[I), KTO yM€ET BOJUTD MallIHY.
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IIpaBunbHBIE OTBETHI K TECTOBOMY 3aJaHNI0 N3

l.c 11.a 21.d 31.b
2.a 12.b 22.b 32.d
3.d 13.a 23.a 33.a
4.b 14. ¢ 24. ¢ 34.c
5.a 15.b 25.b 35.a
6.c 16.d 26.d 36.d
7.d 17.a 27.a 37.b
8.b 18.¢ 28.¢ 38.c
9.c 19.a 29.d 39.d
10.d 20.b 30.b 40.b

41. J’ai entendu son coeur battre (battre son coeur).

42. Ce chéteau a été détruit par les Anglais au XII°siecle.

43. Je I'ai trouvée pleurant sur ses photos.

44. Qui que vous soyez, vous devez respecter la loi.

45. Je partirai avant qu’il ne revienne (ne soit revenu).

46. Ce roman est déja traduit en francais.

47. Quoi qu’il dise, ne I'écoute pas.

48. M’étant retournéé, j’ai vu qu’il me suivait.

49. 1l parle toujours a voix haute pour que tout le monde I'entende.
50. Les relations diplomatiques entre ces pays ont été rompues.
51.Je ne pense pas qu’on puisse répondre a toutes ses questions.
52. Il parle a voix basse de peur que quelqu’un (ne) I'entende.

53. Ou que vous soyez, ne m’oubliez pas.

54. Quelque livre que je lise, je le lis avec intérét.

55. Si (aussi, quelque) intéressant que soit cet article, personne ne le lira.
56. J’ai rencontré un pauvre homme mourant de faim.

57. Le matin il chante (tout) en rasant.

58. Ce télégramme vient d’étre regu.

59. Elle est aimée de ses colléegues et de ses amis.

60. Je cherche quelqu’un qui sache conduire une voiture.



TEST D’EVALUATION Ne 4

3aganue IIT' @5 T34 I1 2.5._1 1erkoe guxoroMmiecKas
Choisir la forme correcte:

Cet ami pour ..... vous avez sacrifié votre repos ne vous est guére
reconnaissant.

a. qui . quoi

b. que d. cequi

3amanne IIT @51 T34 I1 2.5._2 nerkoe TuXoToMm4ecKast

Choisir la forme correcte:

Les abricots ................ tu as cueillis ne sont pas mrs.
a. qui . quoi
b. que d. ceque

3aganue IIT’ @S T34 I1 2.5._3 merkoe guxoroMmiecKas
Choisir la forme correcte:

Je vous conseille de lire ce livre ...... aime beaucoup.
a. de quoi c. dont
b. de qui d. que

SagaunelITOAT34 I1 2.6._4 nerkoeguxoToMm4ecKas
Choisir la forme correcte:

................................... de ces deux livres préféres-tu?
a. laquelle c. quel
b. lequel d. quelle

Saganue IIT @ T34 I1 2.4._5 nerkoe JuxoroMmdecKas

Choisir la forme correcte:

..................................................... homme est sans pitié.
a. celui-la c. cet
b. ce d. celui-ci
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3aganue IIT’ @5 T34 I1 2.4._6 nerkoe guxoToMmuiecKas
Choisir la forme correcte:

C’est un bon roman, mais je préfére .....
a. celui-la c. ce

b. celui-ci d. ceci

Saganue IIT @ T34 I1 2.4._7 nerkoe guxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

I1 joignit SES VORUX @ w.ouvvvrvreveeenenecnnennnne de ses amis.
a. ces c. celles
b. ce d. ceux

3aganue IIT @ T34 I1 2.3._8 n1erkoe JuxoroMmdecKas

Choisir la forme correcte:

Mon devoir d’algebre est plus difficile que .................
a. la tienne c.ton
b. le tien d. leton

3amanne IIT @51 T34 I1 2.1._9 nerkoe TuxoToMm4ecKast

Choisir la forme correcte:

Est-ce ... qui le leur as interdit?
a. toi c.letien
b. tu d. ton

3aganue IIT' @S T34 I1 2.4._10 nerkoe AuxoToMudecKas
Choisir la forme correcte:

Le bruit des moteurs couvrait ..................... de sa voix.
a. celle c. celui
b. celle-ci d. celui-la

Saganue IIT @ T34 11 2.1._11 merkoe auxoroMmudeckKas

Choisir la forme correcte:
Elle était tendre, elle ......cccoververrerrernenncen. était toujours.
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a.en cy
b.l d.la

3aganue IIT @ T34 11 2.1._12 nerkoe guxoToMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Je les appelle terroristes parce qUils ......ccccoeeuneee. sont.
a.en c. les
b.y d.le

3aganue IIT @ T34 11 2.2._13 1erkoe guxoroMmudecKas

Choisir la forme correcte:

Jai préparé du café. Vous allez .... prendre un bol avec nous?
a.en b.y
cle d.d’en

3aganue IIT @ T34 11 2.2._14 nerkoe auxoToMmudecKas
Choisir la forme correcte:
A quoi pensez-vous? A la vie? Je préfére ne pas .... penser.
a.en cy
b.le d. ce

3aganne IIT' &4 T34 I1 1.1._15 nerkoe guxoroMmyecKas

Remplacez le mot en gros caractéres:

Il nous a accueillis avec chaleur.
a. chaleureuxment c. chaleureusément

b. chaleureusement d. chaleureusamment

SagannelIT®AT34 11 2.1._16 1erkoesnxoTroMm4ecKast

Choisir la forme correcte:

IIs partent. Et .ccceveveeernenccrnceeerecenennes ? Je reste.
a.tu ¢. toi
b. te d. ton
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3aganue IIT' @5 T34 11 2.4._17 nerkoe AuxoToMmudecKas
Choisir la forme correcte:

......................................................... doit étre intéressant.
a. ce c. cela
b. ceci d. cet

3apganmne IIT &4 T34 I1 2.5._18 nerkoe guxorommueckas Choisir la
forme correcte:

Internet est le réseau a I'aide .... on peut correspondre avec le monde

entier.
a. dont c. de laquelle
b. de quoi d. duquel

3aganue IIT @ T34 I1 2.5._19 nerkoe JuxoroMmudecKas
Choisir la forme correcte:
La police est arrivée a la minute ..... il fermait la porte.
a. dont c. quand

b. qu’ d. ou

3aganue IIT @ T34 11 1.4._20 nerkoe guxoToMmudecKas
Choisir la forme correcte:

Jele plains ....ccvvevceeirenceierneceeeeees que jamais.
a. plus grand c. aussi
b. plus d. assez

3aganme IIT @5 T34 I1 2.1._21 cpepHee AMXOTOMIMYECKAs
Choisir la forme correcte:

Je les aper¢ois. ..... eux.
a. Clest b. Cesont

3aganme IIT @5 T34 I1 2.4._22 cpepHee AMXOTOMIMYECKAs
Choisir la forme correcte:

Vous avez promis de la rendre heureuse. N'oubliez jamais .......
a. cela b. ceci
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3apanue IIT ®A T34 I1 2.3._23 cpegHee guxoToMmyecKas
Choisir la forme correcte:

Mon fils est du méme 4ge qUE ......ccoeureerrecrrecrrecrrecnnennne

a. votre b. levotre

3apanue IIT ®A T34 I1 2.4._24 cpegHee fuxoToMmMYecKas
Choisir la forme correcte:

Retenez bien ....: tu ne dois plus me poser de questions.

a. cela b. ceci

3aganme IIT ®A T34 I1 2.1._25 cpegHee suxoToMmIecKas

Choisir la forme correcte:
Je lirai moi-méme les lettres .......ocoovvvvvveeivecereeenieesnennn

a. m’adressées c. adressées a moi

b. m’adressés d. 3 moiadressées

3aganme IIT @ T34 I1 2.2._26 cpepgHee AMXOTOMIYECKas

Choisir la forme correcte:

La chouette chasse les rongeurs et .........ccc...... nourrit.
a.sy c.s’en
b.yse d. ense

3aganme IIT @ T34 11 1.1._27 cpepHee AMXOTOMIMYECKAs
Choisir la forme correcte:

I1faut QT oecveeeeecicecececrcreceeee e seaees

a. prudemment b. prudamment

3aganuelll DAT34 11 2.5._28 cpenHeemmxoTroMmyecKas

Choisir la variante incorrecte:

a. Ce chirurgien que nous admirons sa compétence I'a sauvé.
b. La voix dont notre mére nous parle est douce a notre oreille.
c. Cest une aventure dont je me souviendrai longtemps.

d. Les peupliers dont on voit I'image dans le fleuve, frissonnent sous la brise.
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3apanue IIT ®A T34 I1 2.5._29 cpegHee guxoToMmyecKas

Choisir la variante incorrecte:

a. Je vous suis reconnaissant des faveurs dont vous me comlez.
b. La clef dont on se sert est toujours claire.
c. Tu trouveras ici ce dont tu as besoin.

d. La maison dont a la facade grimpe un rosier est historique.

3aganme IIT @5 T34 I1 2.5._30 cpepHee pMX0TOMIMYECKAs

Choisir la variante incorrecte:

a. Le livre dont vous parlez est trés intéressant.
b. Rapporte-moi le livre que je t’ai prété.
c. Le livre de qui vous parlez est trés intéressant.

d. C’est une affaire dont je vois 'importance.

3aganme IIT @5 T34 I1 2.1._31 cpepHee gMX0TOMIMYECKAS

Choisir la forme correcte:

Quand on est au service de quelqu’un, on n’est plus a ...............
a. lui c.elle

b. soi d. se

3aganuelllOAT34 11 2.1._32 cpegHee AUXOTOMMYECKAS

Choisir la forme correcte:

Elle €St teS SULE .oovvvviriviieieeeieeeeieeeeeeere et reneenen
a. de soi c. de lui
b. du sien d. d’elle

3aganme IIT @5 T34 I1 2.5._33 cpepHee guxoTOMIMYeCKast
Choisir la forme correcte:

Le meuble dans .... on garde les vétements est une armoire.
a. laquelle c. lesquels

b. lequel d. lesquelles
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3apanue IIT ®A T34 I1 1.4._34 cpegHee guxoToMmyecKas
Choisir la forme correcte:

JAIME e, Schubert que Schumann.
a. aussi c. autant
b. assez d. tant

3amanne IIT ®S T34 I1 2.5._35 cpegnee puxoromudeckas Choisir

la forme correcte:

Jaime me tenir sur le balcon .... je peux voir le spectacle de la rue.
a.d’ou c.ou

b. ou d. oubien

3apanue IIT ®A T34 I1 2.5._36 cpegHee guxoToMmyecKas
Choisir la forme correcte:

Tu sais ..... je me suis toujours battu.
a. ce contre que €. ce contre qui

b. ce contre quoi d. ce contre lequel

3aganmne IIT @4 T34 I1 2.3._37 cpepHee AMXOTOMIYECKas

Choisir la variante incorrecte:

a. Clest le portable de Marie.
b. Cest celui de Marie.
c. Ce portable est a moi.

d. Ce portable est de moi.

3aganme IIT ®A T34 I1 2.2._38 cpegHee puxoToMmIecKas

Donnez la réponse affirmative a la question:

Tu as acheté une voiture ?
a. Oui, j’en ai achetée.

b. Oui, j’en ai acheté.

c. Oui, j’en ai acheté une.

d. Oui, j’en ai achetée une.
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3apanue IIT ®A T34 I1 1.4._39 cpegHee guxoTroMmyecKas

Choisir la forme correcte:

Ellea ... de vétements qu'une star de Hollywood.
a. tellement c. tant
b. aussi d. autant

3aganme IIT @5 T34 I1 2.2._40 cpepHee IMXOTOMIYECKas

Choisir la forme correcte:

Iy adulait? e voicil.
a.en cy
b.le d.-

3aganmne IIT @ T34 11 1.4._41 TpygHOe gUX0TOMMYECKaA

Donnerl’équivalentfrancais:

OTppIxaiiTe Kak MOXKHO 00Jibite!
3aganmne IIT ® T34 11 1.4._42 TpysHOoe AUXOTOMMYECKad
Donnerl’équivalentfrancais:

YeM 6orbliie s 06 9TOM yMaio, TeM O0JIblile 51 3TOrO HOI0Ch.
3amanue IIT ®A T34 I1 2.1._43 TpygHOe AUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent frangais:

BeiroroBsi? Jla, rOTOBBI.
3aganmne IIT @ T34 11 2.1._44 TpygHOe JUXOTOMMYECKasd
Donnerl’équivalentfrancais:

T gymaers TOIbKO O cebe.
3amanne IIT ®A T34 I1 1.4._45 TpygHOe AUXOTOMITYECKAS
Donner I’équivalent frangais:

OxHa 3TOro JoMa MeHbIIIE.
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3aganue IIT ®4 T34 I1 2.3._46 TpynHoe guxoToMMIecKas

Donnerl’équivalentfrancais:

Bam Hy>XHa MOsI TOMOII[b, @ MHE — Ballla.
3aganmne IIT @4 T34 11 2.4._47 TpynHoe guxoTommieckasa Donner
Péquivalent francais:

Bosbmute oty ntamny. OHa Kpacusee, 4eM Ta, KOTOPYIO BbI TO/BbKO
YTO MEpPUIN.
3amanne IIT ©A T34 I1 2.4._48 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

Mot CbIH pOOWIICA B TOT I'OJ, KOT7ia S 3aIUTIIIA AMCCEPTALINIO.
3aganmne IIT @4 T34 I1 2.3._49 TpynHoe guxoTommyeckasa Donner
Péquivalent francais:

Krosbiurpan? Hamm.
3aganue IIT @ T34 I1 2.1._50 TpynHoe guxoTrommieckasa Donner
I’équivalent francais:

Kaxzplit 3a cebs!
3amanne IIT ®A T34 I1 2.2._51 TpyaHOoe guxoromMirdeckas Donner
Péquivalent franqais:

Y1ebs ectb unesa? Y meHs ux Thicsyal
3aganne IIT ® T34 I1 2.5._52 TpyAHOE AUXOTOMMYECKAd
Donnerl’équivalentfrancais:

Bor fmeBylKa, B KOTOPYIO BIII0O/IEH MOII OparT.
3amanne IIT ®A T34 I1 2.5._53 TpygHOE AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

IT0 KOMIIaHu, Ha (pour) KOTOPYIO A paboTalo.
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3aganue IIT ®4 T34 I1 2.5._54 TpypHoe guXoTOMMIecKas

Donnerl’équivalentfrancais:

Bor ¢ yero s xoren ObI Ha4aTh.
3aganmne IIT @ T34 I1 1.4._55 TpygHOe JUXOTOMMYECKaA
Donnerl’équivalentfrancais:

Hackonbko oHa BHMMaTeIbHa, HACTOJIBKO OH PacCesiH.
3aganmne IIT ® T34 11 1.4._56 TpynHOe AUXOTOMMYECKad
Donnerl’équivalentfrancais:

B aT0it KOpoOKe MeHblIlIe CIMYeK.
3amanne IIT ®A T34 I1 1.4._57 TpygHOE AUXOTOMITYECKAs
Donner I’équivalent francais:

Omn Bce 3a6bu1. TeM Jydilie f/ist Hero.
3aganmne IIT @ T34 11 1.4._58 TpysHOe gUX0oTOMMYECKaA
Donnerl’équivalentfrancais:

YeM 6orblile ChIpa ThI IOIOXMIID, TeM BKYCHee OY/eT 9TO OIII0fO.
3amanne IIT ®A T34 I1 1.4._59 TpygHOe AUXOTOMITYECKAS
Donnerl’équivalentfrancais:

OH ny4iie Bcex 3TO MOHUMAeET.
3amanne IIT ®A T34 I1 2.5._60 TpygHOe AUXOTOMITYECKAs
Donnerl’équivalentfrancais:

Mn1 TImoaomIN K [OoMy, Ha KpbIII€ KOTOPOTO CHUIEIT ‘{eprIﬁ KOT.
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IIpaBunbHbIe OTBETHI K TECTOBOMY 3afaHuio No4

l.a 11.b 2l.a 3L.b
2.b 12.d 22.a 32.d
3.d 13.a 23.b 33.b
4.b 14. c 24.b 34.c
5.¢c 15.b 25.d 35.a
6.a 16. ¢ 26.c 36.b
7.d 17.a 27.a 37.d
8.b 18.d 28.a 38.c
9.a 19.d 29.d 39.d
10. ¢ 20.b 30.c¢ 40.a
41. Reposez-vous le plus possible!

42.
43.
44,
45.
46.

Plus j’y pense, plus j'en ai peur.

Etes-vous préts? Oui, nous le sommes.

Tu ne penses qu’a toi.

Les fenétres de cette maison sont plus petites.

Vous avez besoin de mon aide, et moi, j’ai besoin de la votre.

47. Prenez ce chapeau. Il est plus beau que celui que vous venez d’essayer.

48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.

58

Mon fils est né a I'an ou1 j’ai soutenu ma these.
Qui a gagné? Les notres.

Chacun pour soi!

Tu as une idée? J’en ai mille.

Voici la jeune fille dont mon frére est amoureux.
Cest la compagnie pour laquelle je travaille.
Voici par quoi je voudrais commencer.

Autant elle est attentive, autant il est distrait.

Il'y a plus d’allumettes dans cette boite.

Il a tout oublié. Tant mieux pour lui.

. Plus tu mettras de fromage, plus ce plat seras délicieux.
59.
60.

Il le comprend le mieux.
Nous nous sommes approchés de la maison sur le toit de laquelle il

y avait un chat noir.
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Annexe Ne 1

LES SYMBOLES CHIMIQUES
nombre de masse de I'isotope de longue durée de vie
1
[227] 89 — numéro atomique de 'élément
|___
| 2
Ac | 9
actinium | 18
| 32 | —> nombre d’électons de la couche
| 18
| 8
| 2
I (le corps) se dégage a I'état gazeux ; se
précipite ; se dépose
- Réagir sur qch ; se combiner a
+ Plus ou réagir sur qch
= Egal 2 ou donner
- La réaction réversible ; 'équitable
«
+5- Plus, moins (0603HavaeT 3apsy MoHa,
yuraercs: positif, négatif)
Pex.:
NH} éne ach quatre, ion positif
(ion a une charge positive)
Fe** fer, ion a double charge positive
NO; éne o trois, ion négatif
ST~ éce,ion a double charge négative
e (electron) 3/IEKTPOH
P.ex.
307"—6e — 30 trois 0 binégatif moins six électrons
donnent trois 0
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Annexe Ne 2

LES USTENSILES CHIMIQUES DE LABORATOIRE

Le tube a essais

ITpobupka

Le gobelet

XUMUYeCKNi CTakaH

L’éprouvette graduée

MeHnsypka, MepHBII
IMIVHIP

L’entonnoir

Boponka

Le matras mélangeur

MepHas xonba
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La bouteille a filtrer

Kon6a Bynsena

La fiole de Kjeldahl

Konb6a Kvenbgansa

Le matras a fond plat

Konba nmockomonnas

Le matras a fond rond

Konb6a xpyrnogonnas

La vase conique

Konb6a xonnueckas

La bouteille a trios cols

Konba xpyrnogonHas
¢ 3-MsA rop/IOBMHAMM

La bouteille a deux cols

Konb6a kpyrnogonnas
C 2-MA TOpP/IOBMHAMMA
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L’entonnoir séparateur

BOpOHKa OENNTEIbHAaA

Le condensateur a XOmogUIbHIK

serpentin CIMPAJIbHBII

Le compte-goutte Kanenpania

L’entonnoir a filtrer OunbTpoBanbHasA
BOPOHKa

Le générateur de gaz
de Kipp

I'asoreneparop Kunma

La boite de Pétri

Yama [Terpu

La capsule
d’évaporation

BrimapHas yamka
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acétylation (f)
acide (m)

~ benzene sufonique

~ cholique

~ concentré

~ cystéique

~ fluorhydrique

~ glutamique

~ hypophosphorique

~ lactique

~ phosphorique

~ organique

~ oxalique
acidification (f)
acier (m)
actinomycete (f)
addition (f)
affinage (m)
agent (m)
alkali (m)
alcalinité (f)
alcalinoterreux -se
alcaloide (m)
alcool (m)
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Annexe Ne 3

VOCABULAIRE

A

alleTMIMpOBaHNE

KICTIOTa
6eHs0/CcynbpOKUCIOTA
XO7IeBast KUCIOTa
KOHIIEHTPMPOBaHHAsI KMUCTIOTA
OUCTEMHOBAA KNC/IOTa
bTOPUCTOBOIOPOIHAST KUCTOTA
ITyTaMIHOBAA KMCIIOTa
¢dbochopoHoBaTas KucnoTa
MOJIOYHAs KMCTIOTA
docdopHas kucnora
OpraHmdecKas KucmoTa
IjaBeieBast KMCI0Ta

MOIKNUCIeHNe

cTanb

aKTMHOMUILIETUH

nobaBKa

pacduHMpOBaHNUe, OYMCTKA

peaKTuB

IeTI0Yb

[ETIOYHOCTh

IIeI0YHO3€eMeTbHBIN

AIKATIONL

canpT



alkyd (m)
aluminate (m)
~ de sodium
alumine (f)
aminante (m)
amine (f)
ammoniac (m)
antimousse
aromatique

atome (m)
~ chaud

bauxite (f)
benzéne (m)
bouillie (f)

~ de chaux
brasure (f)
brileur (m)

bain (m)

cadmiage (m)
calcaire (m)

calcination (f)
calorifuge (m)

capacité (f)

carbochimie (f)
carbonatation (f)

carbonate (m)

~ de sodium

aJIKMIHAS CMOJIa

AJTIOMITHAT, COJIb ATIOMUHMEBO KVICIOTBI
TIOMMHAT HaTpUA

TUIPOOKVICH aTIOMVHUA

acbecr

aMIH

aMMMaK

MeHOoTaCAII NI

apoMaTnyiecKoe coefjiHeHle

aToMm

“ropstunmit” aToM

B
O6OKCUT
6eHs011
pactBop, macra
M3BECTKOBas Macca
TajiKa, MecTO ClIauBaHUs
ropenka

BaHHa, 06pabaTpIBAIOLINIT PACTBOP

c

KaJIMMpOBaHIe
M3BECTHAK

06)KI/II‘, IIpOKa/IiBaHMe
TEPMOM3O0TISITOP
MOIIIHOCTb

XVMWNA yIIA
obpaszoBaHue kapboHaTa
KapboHar

KapOoOHAT HATPUs
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carbonisation (f)
carburant (m)
carbure (m)

~ de calcium
catalyseur (m)
caoutchouc (m)

~ chloré

~ synthétique
charbon (m)
chaux (m)
chloration (f)
chlorobenzeéne (m)
chlorure (m)

~ d’hydrogéne

~ mercurique
chromage (m)
ciment (m)
coagulation (f)
Coefficient (m)

~ de dilatation

~ de transmission calorique
cokéfaction (f)
cokerie (f)

combustible (m)
compatible
composé (m)

~ carboné
compression (f)

comprimer
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KOKCOBaHIe
TOIUINBO, TOPIOYee
Kapbun

KapOu/ KanbIys

KaTaamns3aTop

Kayuyk
XJIOpKay4yK
CHHTETHYEeCKUI KaydyK
YTOJIb, KAMEHHBIIT YTO/Ib
U3BECTb
XJIOpVpOBaHMe
X7mopbeH307
XTIOPUCTO€E COeHEHNEe
XJIOPUCTBIV BOJOPOL,
XJIOpHAs PTYTh
XpOMUpOBaHue
L[eMeHT
KOary/siuys, CBepTbIBaHue
KoadbuiueHt
K03pdUIMEeHT pacuIpeHnst
K03 OUIMEHT TEIIO0TAYN
KOKCOBaHue
KOKCOXVIMUYECKMII 3aBOJ, IPOM3BOJCTBO
KOKCa
TOIUTUBO
COBMECTUMBIN
CoelVHeHe
YITIepOIHOE COelTHEHNE
oKatme

CKIMaTb



conducteur (m)

~ de la chaleur
contamination (f)
corroder
craquement (m)
cuisson (f)
cumene (m)
cyanamide (f)

~ calcique

cystine (f)

débris (m, pl)
décapant (m)
déchets (m, pl)

~ radioactifs
décolorant (m)
décomposer
dépdt (m)
dérivé (m)

~ du fluor

~ pétrolier
désinfectant (m)
détergent (m)
diffraction (f)
dioxyde (m)
discerner
dispersion (f)
dissocier
dommage (m)

drastique

[IPOBOJHMUK
IIPOBOHMUK TeIIa
3arpsi3HeHne
BBI3BIBATb KOPPO3MIO
pacTpecKuBaHme
[IPOKaIVBAHME, OOKUT
KYMOJI, M30TIPOIIMIOEH30T
L[MIaHAMM]]
LMaHAMUJ, KaAbLWs

IVCTUH

0
OTXOJIBI
PacTBOpUTETD
OTXO[BI
PamMoaKTVBHBIE OTXO/bI
oTbenuBaolee CPEefCTBO, OTOENMBATE/Ib
pasyararhb
OTJIOXKEHME, 0CAZIOK
IIPOV3BOJHBII IIPOLYKT
($TOPONPON3BOHBLIA IPORYKT
He(TeIPORYKT
mesnHUUMpYIOLiee CPECTBO
MOIo1Iee CPefiCTBO
mpesioMIeHNe, T paKIns
IBYOKMCb
pasnnyaTh, paclo3HaBaTh
paccenBaHue, JUCHEPCHS
pasmaratbcs
yliep6

CUIbHOZEICTBYIOLINII
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eau (f)

~ ammoniacale

~ oxygénée
eaux-vannes (f, pl)
effluent (m)
électrolytique
émaillage (m)
émailler
encre (f)
endothermicité (f)
enduit (m)

~ protecteur
engedrer
entropie (f)
environnement (m)
enzyme (m)
éphémere
étain (m)
étanche
état (m)

~ fondu

~ pateux
éthanolamine (f)
éthéne (m)

évaporation (f)

fer-carbonyle (m)
fiabilité (f)
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Z

BOZA

aMMMavHas Boja

IIEPEKUCh BOROPOJA
CTOYHBIE BOIbI
SKUJIKME OTXO/IbI, Ta30BbI€ OTXOIbI
3JIEKTPO/IUTIIECKIIA
3MaJIMpOBaHIe
3ManIMpoOBaTh
Kpacka, 4epHuiIa
3HIOMEHTPUYHOCTD
060/1049Ka

3aIIMUTHAA 060/I0UKa
NIpOU3BOJIUTD
SHTpONIUA
OKpYy>Karolas cpeja
9H3UM, QepMEHT
HeJOJITOBEYHbIN
0JIOBO
HEMPOHNIIAEMBII, FepPMETUIHBIN
COCTOSTHUE

PpacIUIaBIEHHOE COCTOSHIE

BsI3KO€ COCTOSIHIIE
9TaHOJIAMMH, KOJTAMUH
9TeH, STU/IEH

ucrapeHne, BblliapBaHme

ya

KapOOHMII XKejle3a

HafIe>XXHOCTh



fil (m) de verre
filiation (f)
film (m)
~ protecteur
~ d’oxyde
fission (f)
fissuration (f)
fluor (m)
fonte (f)
forgeabilité (f)
fourneau (m)
fragile
frittage (m)
fritter
fuel (m)
fugitive, -ve

fumigene

galvanization (f)
gomme (f)
gonfler
goudron (m)
graisse (f)

gres (m)
grillage (m)
gypse (m)

hémicellulose (f)

hémihygrate (m)

CTEK/IOBOJIOKHO
PafiMOaKTUBHBIN PAL,
IUTEHKA
3aIMTHAS IJIEHKA
OKMC/INTENIbHAs IVIEHKA
paciiernieHue
obpa3oBaHue TPEINH
drrop
9yTYH
KOBKOCTb
1eyp
XPYTKUI, TOMKNIA
00KUT, CIIEKaHue
00>XUTraTh
KUJIKOE TOIUINBO, Ma3yT
HECTOVIKI

IBIMOBOI, IBIMOOOPA3YIOIINIT

aq

MHKOBaHIEe
Kay4yk

HabyXaTh, HAIIONHATD

TYAPOH, IETOTh, CMOJIA

CMa3sKa, XIp

[eCYaHMK, KEPAMUYECKOE U3JieNe
00>KIT, TIPOKaTMBaHe

TUIIC

o

TeMMUIIETI0N03a

IIONTYTU/paT
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homologue (m)
huile (f)

~ essentielle
hydratation (f)
hydrofuge

incorporer
inhérent-e
inhibiteur (m)
ininflammable
injection (f)
immerger
immersion (f)
immobiliser
impact (m)
impondérable
inertie (f)
inoxydable
irradiation (f)

isolant (m)

joint (m)

kaolin (m)

laiton (m)

laque (f)
lessivage (m)

128

TOMOJIOT, TOMOJIOTMYECKOE€ COCAMHECHNE

Macjo
a¢upHOe Macmo
TUApaTAlUs

BOJJOHEIIPOHUIAE€MBbII

7
BBOJUTD, JO0OAB/ISTh, BHEPUTD
MIPUCYILUIT, CBOJICTBEHHBIN
MHTUOUTOD, 3aMEINTh
HeBOCIJTaMeH S IOIINIICS
BIIPBICKMBAHIE
IIOTPY>XaThb
MIOTpY>KeHMe
CKOBBIBaTh
TOJTYOK
HEBECOMBIN
VHEPTHOCTb
Hep KaBeoLuil
U3/IydeHue, 0OIydeHne

]/ISO}'ISIIH/IOHHI)Iﬂ MaTepuan

J

1IOB, CIIalt

£

KaOJIMH

JaTyHb
MaK, MATMEHT

BbIII€/Ta4YVIBaHME, 6enenne



liant (m)

magnésie (f)
marais (m, pl) salants
métallisation (f)
métaux (m, pl)

~ ferreux

~ non ferreux
méthanol (m)
méthionine (f)
minimiser
moulage (m)

mouler

naphtaléne (m)
nickelage (m)

nitrile (m)

obsoléte

oléfine (m)
organométallique
oxychloration (f)
oxychlorure (m)

ozonation (f)

parvenir
pellicule (f)

~ protectrice

CBA3YyIOoLIEE BEMIECTBO

M
OKJICb MarHus
Consnble paspaboTKy
MeTa/l/Iu3anusa
MeTaJl/Ibl
YepHbIe METaI/IbI
IJBETHbIE METAJI/IbI
METAHOJ, METU/IOBBIN CIUPT
METUOHMH
IPMHVDKATD, IPEYMEHbIIATh
JIUTbE, OTIMBKA

OT/INBATDHb

N

HadTaINH
HUKeTNPOBaHye

HUTPUIL

o

ycTapeBIINN

OTICq)I/IHI)I, 9TUIEHOBbIE YIIEBOJOPO/bI

MeTa/UIOOPTaHNYECKUIA
06paboTKa OKMCHIO X/TOpa
OKCUXJIOPUJ,

O30HMpOBaHNE

JOCTUTATh
IJIEHKA

3alVITHaA IVICHKa
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permanent-e
permanganate (m)
persulfate (m)
pétard (m)
phosphatation (f)
pigment (m)
platre (m)
pollution (f)
porcelain (f)
pression (f)
protection (f)
pulpe (f)
pyrolyse (f)

quinonique

radionucléide (m)

réacteur (m)
~ & neutrons thermiques et
modérés

~nucléaire a haut flux

recuit (m)
refractaire (m)
résistance (a)
revétement (m)
ronger

rouille (f)

rouillir
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IIOCTOSIHHBI, HENPEPBIBHBIN
COJIb MapraHIOBOJ KMCIOTBI
nepcynbdar

3apsjl B3pbIBYATOrO BellleCTBa
docdaruposanue

IUTMEHT, Kpacsllee BeliecTBO
TUIIC, a1ebacTp

3arpsisHeHue

Papdop

HaBJIeHMe

3ammra

IpeBecHas Macca

Inponmns3, TepMOIn3

&

XMHOHHBIN

V4
PagVOaKTUBHBIN U30TOII
peaxkTop
P€aKTOp Ha TEIJIOBBIX HENTPOHAX C
3aMefIuTeNneM
ANlEPHBIN peaKTOP C CMJIBHBIM IIOTOKOM
YacTu]
OT>KUT, 3aKa/IMBaHNe
OTHEYIIOPHBIN MaTepua
COIIPOTMBIIEHNE, CTOMIKOCTD
TIOKPBITIE
pasbeqathb
p>KaBYMHA

p>kaBeTb



saturation (f)
sel (m)

~ ignigéne

~ marin
sidérurgie (f)
solution (f)

~ alkaline

~ aqueuse diluée

~ saline
solvent (m)
sulfamide (m)

styrene (m)

taux (m)
tenace
teneur (f)
~ faible
tension (f)
tenue (f)
tétrachlorure (m)
~ de carbone
tifomycine (f)
toluéne (m)
tour (m)
~ de blanchissement
toxicologie (f)
traceur (m)

translucide

S
HaCBIIeHVe
COMb
BBIIIAPEHHAs COMIb
MOPpCKasi COTb
YepHas MeTa/Typrus
pacTBop
LIEeJIOYHbIN PACTBOP
CalOblil BOJHBIL PaCTBOP
COJIEBOII PacTBOP
pacTBOpUTEND
cynbdamup, cynbpaHnmaMmuz

CTUPOIL, BUHWIOEH30]I

7

TIPOIIEHTHOE COfiepXKaHue
BSISKUI
cojiep>kaHue, COCTaB
HU3KOe COfieprKaHme
HallpsDKeHue
CTOVIKOCTb, YCTOMYMBOCTD
TeTPaxX/IOpPUL,
TeTpax/JIopMeTaH
XJIOPOMULIETUH
TOJTYOJT
6amrHa
oT6enmmBaroas 6anHs
TOKCUKOJIOTUS
MeueHbIl aTOM

MIpO3PavyHbIN
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transuraniens (m, pl)
transvasement (m)

trempage (m)

urée (f)
usinage (m)

ustensile (f)

vapocraquage (m)

véhicule (m)
vernis (m)

~ épargine
volatilisation (f)

zinc (m)

zingage (m)

132

TpaHCYpaHOBbIE 97IEMEHTDI
IIepeNnnBaHNe, II€pEKaYNBaHEe

3aMa4YlBaHUIEC

g
Kapoup
MexaHn4yecKas 06paboTka

XMMMYECKas IOCY/ia, UHCTPYMEHT

v
KpEKVHT B 1apoBoii ¢ase, mapodasHblit
KpeKVHT
pacTBOpuTeND (IeTy4Mit)
JaK

3aIUTHBIN JTaK

YNneTydBaHME, BO3TOHKA

4

LIMHK

IOMHKOBAaHME
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